

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Los sucesos de Lugo

Hemos tenido que esperar á que llegasen los periódicos de Galicia para conocer en toda su amplitud los sucesos que se desarrollaron en Lugo.

Según «El Progreso», el motín, que pudo y debió ser previsto y evitado, alcanzó extraordinarias proporciones desde el primer momento, sin que las autoridades supiesen garantizar la tranquilidad del vecindario pacífico.

En la noche del 26, los revoltosos fueron dueños absolutos de la ciudad y se dedicaron al saqueo de comercios y almacenes. Esos elementos aprovechados que no faltan nunca cuando apunta el desorden, amparándose en la protesta formulada públicamente por las clases proletarias contra los acaparadores, convirtieron la manifestación en una verdadera revuelta, entregándose á un pillaje desenfrenado.

Hasta cierto punto pudiera explicarse, ya que el hambre no suele ser prudente, que los almacenes de comestibles fuesen asaltados; pero lo que no tiene disculpa alguna es el saqueo de los comercios de ropas.

Uno de ellos, acaso el más castigado, propiedad del Sr. Delgado, sufrió un sitio en toda regla. Durante dos horas se defendieron los dueños y sus dependientes, procurando evitar que fuesen derribadas puertas y ventanas, sin que la autoridad, cuya imprevisión no tiene nombre, acudiese en su auxilio. Al fin, los asaltantes entraron en tropel dentro del comercio, mientras los que se defendían dentro iban á refugiarse en el tejado, en donde continuaron defendiéndose á pedradas, llevando su consideración al extremo de no hacer uso de las armas de fuego.

El saqueo del comercio fué casi completo. Piezas de tela, zamarras, calzado, gorras, géneros de punto, todo, en fin, cuanto ocupaba las estanterías de la tienda desapareció ó fué destruido, calculándose las pérdidas en cuarenta mil duros. Este detalle puede dar una muestra de lo ocurrido.

En vista de la gravedad de los sucesos, se reunieron las autoridades, acordando el estado de guerra, que efectivamente y contra lo afirmado por el subsecretario de Gobernación, fué publicado, aun cuando más tarde, obedeciendo órdenes terminantes del Sr. Rosado, el gobernador civil se hizo cargo del mando nuevamente.

No obstante, las fuerzas de infantería salieron á la calle y tomaron posiciones para contener los desmanes.

La huelga fué general, con excepción de los panaderos y los tipógrafos.

La Cámara de Comercio acudió al Gobierno Civil, exigiendo una absoluta garantía para el tráfico, y como no obtuvo la declaración del estado de sitio, que pedía á causa de la impotencia de la autoridad civil, acordó el cierre de tiendas, el cual se efectuó poco antes de medio día.

Durante todo el día del martes reinó una gran intranquilidad. Las tropas patrullaban por las calles ó escoltaban los comercios, y algunos grupos de los que se aprovecharon del saqueo estuvieron de franchela en la Muralla, dando buena cuenta de los jamones y el vino sacados de los almacenes.

En el mercado se produjeron algunos incidentes, que afortunadamente carecieron de importancia.

Poco á poco, fueron llegando las fuerzas de la Guardia Civil, cuya concentración se había dispuesto, y pudieron retirarse las tropas. Sin embargo, el Juzgado tuvo que suspender los registros domiciliarios que había ordenado para descubrir á los autores del saqueo y recuperar lo que fuese posible, pues las masas adoptaron una actitud poco tranquilizadora.

Dice «El Progreso» que durante los desórdenes se dió el caso de que las mujeres jóvenes se lanzasen sobre los oficiales y los soldados que custodiaban los comercios, abrazándolos y besándolos para que dejasen las puertas francas, habiendo momentos en que los militares tuvieron que tomar más medidas en defensa del pudor que del saqueo.

Según las últimas noticias, la tranquilidad se ha restablecido y la población ha entrado en su vida normal.

Eso es todo. Las autoridades civiles de Lugo se han inmortalizado.

HACE MEDIO SIGLO

Día 1.º de septiembre de 1868.—«El Diario», de Palma de Mallorca, correspondiente al viernes 28 de agosto, dice:

«Ayer, á cosa de la una, anunció el vigía de la torre de Puertopé la presencia de una escuadra extranjera en nuestras aguas. A las cuatro fundieron siete buques franceses, á saber: un navío acorazado, cinco fragatas de la misma clase y un aviso corbeta de hélice.

Todos los buques llevaban izada la bande-

ra amarilla en el palo trinquete, lo cual prueba que no fueron admitidos á libre plática.

Esta escuadra está mandada por el célebre almirante Sr. Jurien de la Graviere, y procede, según parece, de Orán.»

(De La Correspondencia de España.)

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

CADIZ SIN GAS

Sin carbón.

Cádiz, 31.—Esta noche cesarán de fabricar fluido las fábricas de gas á consecuencia de la falta de combustible.

Solamente habrá fluido eléctrico. Esto origina un serio conflicto, porque muchas casas é industrias no tienen instalaciones eléctricas.

EN BARCELONA

La distribución de la lana.

Barcelona, 31.—Varios individuos del Comité oficial lanero encargado de la distribución de la lana intervinieron, á precios reducidos, se han reunido bajo la presidencia del gobernador y se han constituido.

Lo componen el presidente del Fomento del Trabajo de Barcelona, el del Instituto Industrial de Tarrasa y el gremio de fabricantes de Sabadell y actúa de secretario el del Fomento.

Además formará parte, según orden recibida esta mañana de la Comisaría de Abastecimientos el presidente de la Cámara industrial de Barcelona.

En la reunión de constitución se ha acordado por el Comité hacer público que todos los fabricantes deberán dirigirse al Comité dando cuenta de las cantidades que tienen compradas, puertos de donde las esperan y calidad de las mismas y otros detalles.

Huelga de tipógrafos.

Continúa la huelga de obreros tipógrafos de la imprenta del diario republicano «La Aurora».

La huelga de panaderos.

Hoy empieza la huelga de los obreros panaderos. El gremio de patronos ha repartido una nota, en la cual declaran que han decidido por unos días suspender el reparto de pan á domicilio, empezando hoy, para dedicar á todo el personal adscrito á la panificación. Añade la nota las razones en que se apoyan los patronos para no acceder á la demanda de los obreros, entre ellas las dificultades con que lucha la industria.

El gobernador ha conferenciado con el capitán general y el alcalde, tratando de los medios que podrán ponerse en práctica para evitar la falta de pan.

El capitán general ha ofrecido soldados de la Intendencia militar, que están dispuestos con lo necesario.

También prestarán servicio, si es necesario, los guardias de Seguridad.

En el Gobierno se está haciendo una estadística de las panaderías en que se trabajará y en las que no se trabajará, para saber de qué personal habrá de echarse mano.

Esta mañana los obreros han celebrado un mitin, ratificando el acuerdo de la huelga con entusiasmo.

Esta noche celebrarán otro en el Ateneo Republicano de Santa Madrona.

EN HUELVA

En la mina Esperanza.

Huelva, 31.—En la mina Esperanza huelgan 400 obreros con motivo del despido de dos compañeros.

La Compañía ha cerrado la mina.

Los cargadores.

La huelga de cargadores ha empeorado. La Sociedad francesa de plizas de Huelva no acepta las peticiones de los obreros.

EN VALLADOLID

La tasa del trigo.

Valladolid, 31.—La Junta de Subsistencias, asesorada por la Cámara de Comercio, la Asociación de Agricultores de Castilla la Vieja y el Sindicato harinero, ha propuesto á la Comisaría que el precio del trigo en esta provincia sea de 48 á 50 pesetas los 100 kilos en fábricas y almacenes.

Se establece un margen diferencial en compensación de los gastos de arrastre y transportes, según la cantidad de cereal.

Los fabricantes de yeso.

También el yeso sube de precio. Así lo han anunciado los fabricantes.

EN PUERTOLLANO

No les aumentarán los jornales.

Ciudad Real, 31.—Un patrono de Puertollano ha dicho, referente á la huelga, que no concederán ni un céntimo de aumento de jornales, porque se encuentran maniatados con motivo de las últimas disposiciones del Comité de transportes y del delegado regio, pues no pueden disponer de un vagón de carbón.

No tienen motivo de queja.

Los obreros no tienen motivo de queja, porque si bien es cierto que las subsistencias están muy caras, no es menos cierto que los mineros gastan conforme ganan, pues comen tan bien como los patronos y los ingenieros.

Los jornales de los obreros ascienden mensualmente á millón y medio de pesetas.

De la huelga se aprovechan los comerciantes, que han elevado los precios de todo.

Opinión de los patronos.

Los patronos creen que en la huelga influyen elementos extraños.

Resistirán un año.

Los obreros, por su parte, opinan que no pueden acceder á los deseos ó consejos del

Gobierno de volver al trabajo sin condiciones, pues están dispuestos á resistir un año.

Para ello hacen ya economías en los gastos. Han recibido 6.000 duros de donativo; pero se niegan á decir el nombre del donante. Tienen un ofrecimiento de 80.000 duros para resistir la huelga.

Desconfían de la Casa del Pueblo de Madrid, y niegan que hayan requerido á Besteiro, pues no admiten tutelas, acordándose de lo hecho con los obreros de Peñarroya.

Están descontentos del Gobierno por no intervenir en el conflicto.

Se agrava la huelga.

La huelga se agrava de día en día por la situación económica y desorientación de los directores.

Sigue propagándose la viruela.

EN BILBAO

La falta de pan.

Bilbao, 31.—La escasez de pan ha causado gran alarma entre el vecindario, que desde las primeras horas de la mañana ha formado colas ante los despachos municipales.

El servicio de abastecimiento se ha hecho en los primeros momentos con algunas deficiencias, lo que dió lugar á algunos incidentes.

Como en seguida se normalizó, desapareció la intranquilidad al ver que había pan para todos.

Los panaderos han visitado al gobernador para manifestarle que el pan no escaseará.

El gobernador dijo que pedirá al comisario general de Abastecimientos le remita una importante partida de harina.

A los que hay que arrastrar.

El alcalde se ha enterado de que varios individuos recorren los pueblos de la provincia, comprando á precios elevados la leche para luego revenderla.

La Junta de Subsistencias propondrá fijar el precio de 45 céntimos el litro.

EN GRANADA

La tasa del trigo.

Granada, 31.—La Junta provincial de Subsistencias acordó poner en vigor la tasa de la cebada, de la avena y del centeno.

Leyéronse las conclusiones del Sindicato harinero, pidiendo que se eleve la tasa del trigo desde 48 á 50 pesetas los 100 kilos, y que se le autorice para adquirir 48 millones de kilos, necesarios para el abastecimiento de la provincia durante el año agrícola.

La Junta acordó informar que no procede elevar la tasa del trigo, y que si el Sr. Ventosa la elevara, no se afecte á la harina, porque se vende á precio muy elevado.

Respecto al trigo necesario en la provincia, se acordó informar favorablemente.

La Junta fijó el precio de las patatas á ocho pesetas el quintal en Granada, por venderse á siete pesetas en el campo.

EN ALMERIA

Junta de subsistencias.

Almería, 31.—A las siete de la tarde se reunió la Junta de Subsistencias.

Se dió cuenta del telegrama de la Comisaría, para fijar el precio del trigo, y se acordó oír el parecer del servicio agrónomo para la fijación.

EN TOLEDO

La nueva tasa del trigo.

Toledo, 31.—Ante la nueva tasa del trigo, fijada por la Comisaría, se reunió el Ayuntamiento, discutiendo largo rato.

Los concejales obreros exigían que la tasa fuera de 44 pesetas los 100 kilos, y otros pedían la de 46, la cual prevaleció.

Pidese también que no exceda de diez pesetas la molienda.

EN ALICANTE

Huelgas solucionadas.

Alicante, 31.—Ha quedado solucionada la huelga parcial de tipógrafos, reanudando la publicación el diario local «El Tiempo».

También ha quedado solucionada la huelga de la fábrica de cerámica, admitiendo los patronos á los obreros que habían despedido.

Disgusto de los delegados.

Esta noche se reunieron en la Casa del Pueblo los delegados de las Sociedades obreras para tratar del disgusto de los representantes obreros en la Junta de Subsistencias.

LOS SUCESOS DE BADALONA

Vuelta al trabajo.

Barcelona, 31.—Como telefoné anoche, la Federación local de Sociedades obreras de Badalona publicó ayer tarde un manifiesto dirigido al pueblo, en el que declaraba que las organizaciones obreras, teniendo la confianza absoluta en los acuerdos del Ayuntamiento, que hizo suyas las aspiraciones del pueblo, entendiendo que el pueblo ha cumplido su deber y que está de acuerdo con la representación popular, recomendaba la vuelta al trabajo para hoy sábado por la mañana. Al mismo tiempo, recomendaba en el manifiesto la confianza de que se hará justicia; y cumpliendo esta invitación, hoy ha cesado el paro general.

Según comunican de aquella población, ha quedado restablecida por completo la normalidad. La ciudad presenta el aspecto acostumbrado. Se trabaja en todos los talleres y obras, á excepción de la casa del Sr. Andrei, donde por fallecimiento de la esposa del dueño, hoy han holgado. Tampoco se ha trabajado en las fábricas, porque como en aquella población los sábados se suspenden los trabajos al medio día, por pocas horas no se ha creído oportuno reanudarlos, pero se hará el lunes. Los comercios y despachos están abiertos.

La Guardia Civil no patrulla, habiéndose re-

tirado las fuerzas mandadas á raíz de los sucesos.

Esta tarde se pagará el semanal íntegro en las fábricas y talleres á todos los obreros.

La huelga continúa tan sólo en la casa Cros, donde, no obstante, trabajan esquirolas.

Suscribió por la Federación local de Sociedades de aquella ciudad y por los presidentes de todas las Sociedades obreras, se publicó un manifiesto protestando de la agresión de que fueron objeto el miércoles por la noche un capitán y dos tenientes de la Guardia Civil. En el manifiesto se declara que las organizaciones obreras no pueden de ninguna manera hacerse solidarias de tales agresiones, por ser atentatorias á sus anhelos de paz y tranquilidad.

En el Ayuntamiento siguen recibiendo cartas y telegramas de personalidades y entidades protestando de los sucesos.

El alcalde ha conferenciado con el gobernador esta mañana, expresándole su confianza de que el conflicto quede completamente conjurado.

Ha salido para Madrid el teniente coronel jefe de la Comandancia de la Guardia Civil de Barcelona, Sr. Moreno.

Mitines de protesta.

Anoche se celebraron mítines de protesta por los sucesos de Badalona en Mataró y Tarrasa. No ocurrieron incidentes.

Hoy está anunciado un mitin, organizado por la Juventud radical de Gracia con el propio objeto. También está anunciado para mañana un mitin en Badalona para protestar de los sucesos; pero como no se ha pedido permiso, se cree se habrá desistido de ello.

El capitán general ha pedido antecedentes al juez que instruye diligencias por los sucesos, por si procede pedir la inhabilitación.

El Juzgado realizará hoy una inspección ocular en el lugar donde resultaron heridos los que lo fueron.

ANDALUCIA

El traslado de un batallón de Artillería.

Córdoba, 31.—El alcalde, con Comisiones de todas las fuerzas vivas ha visitado á los gobernadores civil y militar para que intercedan cerca del Gobierno, á fin de que no sea trasladado el batallón de Artillería que garantiza esta plaza.

Ambas autoridades telegrafaron en el acto.

LAMPARA

NITROGENO 1/2 VATIO
Fábrica, Cortes, 397. — BARCELONA.

ARAGON

De carreteras.

Zaragoza, 31.—En el Gobierno civil se ha celebrado el concurso de subvenciones que concede el Estado para la construcción y reparación de carreteras de la provincia.

Se abrieron 28 pliegos, que serán clasificados.

Una riña.

Zaragoza, 31.—En el pueblo de Viel riefieron los vecinos Manuel Navarro y Domingo Vives, resultando el primero con cinco heridas de arma de fuego.

En el templo del Pilar.

Zaragoza, 31.—Antes del mes de octubre comenzarán las obras de consolidación de los muros y cúpula de la nave derecha del templo del Pilar, que se halla en estado ruinoso; habiéndose limitado el culto á la mitad del templo.

Las vaquillas.

Con motivo de las fiestas que se celebran en Tarazona hubo vaquillas, y una de ellas alcanzó á dos aficionados, Nemesio Bilbao y Jesús Jainca, causándoles heridas gravísimas.

El agua.

Una Comisión del término del riego de Urdañ visitó al gobernador para pedirle interceda, á fin de que se les facilite agua del pantano de la Peña, para remediar los daños de la sequía.

Inmediatamente realizó el gobernador las gestiones necesarias.

La harina.

Zaragoza, 31.—El gobernador ha recabado de los harineros faciliten diariamente 1.600 sacos de harina al precio de la tasa.

Caso de no hacerse así, el gobernador se incautará de las existencias.

CASTILLA LA VIEJA

Riña sangrienta.

Miranda, 31.—En este momento se reciben noticias del pueblo de Bujado, comunicando haberse desarrollado allí una riña sangrienta, á consecuencia de la cual hay varios heridos. Desde aquí se han enviado médicos para asistirlos.

Ignóranse detalles de lo ocurrido.

CATALUNA

La frontera.

Barcelona, 31.—Telegrafían de Port-Bou que ha quedado abierta la frontera desde las seis de la mañana hasta las ocho de la noche.

Viajeros.

Han llegado los diputados Sres. Mateu y Largo Caballero.

Periódicos recogidos.

Han sido recogidos por la Policía en Correos esta mañana «El Parlamentario» y «El Liberal», de Madrid.

También han sido recogidos «El Radical» y «La Publicidad», de Barcelona.

El Centro Aragonés.

Esta noche sale en el tren del Norte una numerosa representación del Centro Aragonés para visitar las poblaciones importantes de Vizcaya.

AVISOS UTILES

GRANDES HOTELES DE PRIMER ORDEN
WASHINGTON IRVING Y SIETE SUELOS situados en los bosques de la Alhambra (Granada).—Temperatura ideal.—Magníficos jardines.—Especial para verano.



Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50.
CRESPO Y SAIZ
Próxima apertura de la Exposición de muebles de madera.
FERNANDO VI, 1 (esquina á Hortaleza).

GALICIA

El marqués de Amboage.

Ferrol, 31.—La población está engalanada y las músicas recorren las calles festejando el santo del marqués de Amboage, que dejó parte de su fortuna para redimir del servicio de las armas á los mozos del Ferrol y su partido judicial.

En la iglesia de San Julián se celebró una misa de Requiem, con la asistencia de las autoridades y Corporaciones.

Se reparten 5.000 pesetas.

Después se repartieron 5.000 pesetas entre cien pobres del Ferrol.

Procesión cívica.

Luego el Ayuntamiento organizó una lucida procesión cívica, en la que figuraban mozos redimidos y diversas Juntas.

Se dirigió á la plaza donde se erige la estatua del marqués, depositándose varias coronas.

El alcalde, en nombre del pueblo, pronunció un sentido discurso, enalteciendo al filántropo.

Llegada del «Alfonso XII».

Coruña, 31.—Ha llegado hoy, á las dos de la tarde, el vapor correo Alfonso XII, de la Compañía Transatlántica, procedente de Cuba, sin novedad.

Concurso de caminos vecinales.

Orense, 31.—Bajo la presidencia del gobernador civil se ha verificado el concurso para la construcción de caminos vecinales.

Se han presentado 56 proposiciones para otros tantos caminos vecinales, siendo aprobadas todas provisionalmente.

Muley Hafid.

Pontevedra, 31.—A las cuatro de la tarde llegó, procedente de Vigo, Muley Hafid.

Le esperaban las autoridades.

Fué obsequiado en la quinta de D. Estanislao Durán con un té.

Asistió á la función de fuegos acuáticos, que le agradaron mucho.

Al anoecer marchó á La Toja. Mañana volverá á esta capital.

NAVARRA

Asamblea de Estudios Vascos.

Pamplona, 31.—La Diputación foral ha marchado hoy para asistir á la inauguración de la Asamblea de Estudios Vascos, que se celebrará en Oñate, con asistencia de S. M.

VALENCIA

Se reparte la harina por amistad.

Valencia, 31.—Los periódicos se ocupan con preferencia de las denuncias hechas por dos concejales, en el sentido de que la Comisión municipal de Subsistencias reparte la harina al precio de tasa entre los panaderos por amistad, según referencias, ocurriendo que cuando el Ayuntamiento se incautó de los hornos fabricando por su cuenta, el abastecimiento de la ciudad se hacía con 800 sacos de harina al día, repartiéndose ahora que se restringe la fabricación y que mucha gente está de veraneo, más de 1.000 sacos diarios.

Los periódicos preguntan qué se hace del exceso, y si va á pueblos donde la harina se vende más cara.

Las armas de fuego.

Alicante, 31.—Dicen de Orihuela que las niñas Encarnación González y Encarnación Martínez estaban jugando con una escopeta viejísima.

Se disparó el arma y los proyectiles dieron en la garganta á Encarnación Martínez, seccionándole la yugular.

VASCONGADAS

El Congreso de estudios vascos.

Bilbao, 31.—Han marchado á Oñate, para asistir á la sesión inaugural del Congreso de estudios vascos, la mayoría de los diputados provinciales. El presidente de la Diputación, con el resto de los diputados, marchará á última hora de la tarde.

Al conocerse la noticia de que S. M. el Rey asistirá á la apertura, han sido muchísimas las personas que han marchado á Oñate.

Arrollado por el tren.

Al pasar por Arrandicurga el tren correo del Norte, arrolló y mató al panadero Martín Bengoa Zargaga, de cincuenta años, natural de Bilbao.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA PATRIOTISMO

En centenares de artículos, inspirados todos en el más puro patriotismo, hemos pedido á nuestros gobernantes que hagan lo que anoche decidí hacer el Gabinete presidido por D. Antonio Maura. ¿Cómo, pues, no vamos á aplaudir su actitud honrada, decorosa y digna?

El Gobierno representa á todos los españoles que viven dentro de la legalidad constitucional. Y en esta ocasión, representa asimismo á las izquierdas. Así lo reconoce «El País» en los siguientes párrafos de su fondo de hoy:

«Ante el acuerdo del Gobierno español sólo podemos decir que nos felicitamos hasta el fin del programa que trazaron las izquierdas españolas en el mitin de la plaza de toros. Así habrán cumplido estos ministros con su deber de ciudadanos españoles.

Obligados los españoles á mantener su decoro y dignidad ante extraños, todos, gobernantes y gobernados, debemos unirnos en el mismo anhelo y en la misma decisión: hacer guardar el respeto que merecemos por honrados y prudentes.»

Sin embargo, entendemos que los ministros deben tener más confianza en el pueblo. El pueblo está con ellos. Ciertos ciudadanos sospechosos que han vociferado mucho estos días, nada significan.

Y en tal sentido hacemos nuestras estas palabras de «El Liberal»:

«Es como una falta de confianza en la opinión, como un recelo de que las especies verdaderas no encontrarán el tacto preciso para ser barajadas en la calle.

Quizá extreme demasiado el Gobierno este temor. Piden los gobernantes la confianza del país, y justo sería que le pagasen en igual moneda teniendo alguna más fe en el público ambiente.

Sobre todo ahora, que los hechos no ponen sordina en su lengua para facilitar noticias sensacionales. Insistimos en que cuando los acontecimientos se desenvuelven con la rapidez que estamos presenciando, conviene al Gobierno tener una comunión más estrecha con el pueblo y no dejar á la fatalidad el informe de nuestras efemérides ni á la imaginación popular el fantaseo sobre el porvenir.»

Si. Acérquese el Gobierno al país. Infórmele de todo ampliamente y esté seguro de que el país responderá.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Lunes 2 de septiembre de 1918.

Santos del día.—Santos Esteban I, rey de Hungría, y Justo, confesores; Antolin, Felipe, Zenón, Hermógenes, Concordio y Teodoro, mártires; Santas Máxima y Calixta, mártires.

La misa y oficio son de San Esteban, rey, con rito semidoble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (cripta) y continúa la octava de Nuestra Señora de la Almudena; á las ocho, exposición de S. D. M.; á las once, misa solemne con sermón á cargo de D. Pedro J. Martínez, y por la tarde, á las siete, estación, rosario, sermón que predicará el padre Roberto Redal, dominico; octava, preces, reserva, letanía, y salve.

En la parroquia de Covadonga continúa la novena á su titular, á las seis y media de la tarde, y predicará D. Eduardo Martínez Balmobre.

En el Buen Suceso, ídem id. id.; á las diez, misa solemne, y por la tarde, á las siete, los ejercicios de la novena, predicando D. Santiago Estebanelli.

En San Pascual, la de Nuestra Señora de Aranzazu, á las seis, y predicará el padre Vicente Laguna.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y en la de Santos Justo y Pastor, de la Provisión en Jesús, del Arcilio en San Lorenzo ó de los Angeles en su parroquia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, Corpus Christi.

HACE MEDIO SIGLO

Día 1.º de septiembre de 1868.—Ayer hizo veintinueve años que tuvo lugar el Convenio de Vergara, una de las pocas páginas que con placer pueden recordarse de nuestra historia contemporánea, y que, sin embargo, tan poco fecunda—dice «La Epoca»—ha sido en los felices resultados que hacían presagiar entonces el contenido y el júbilo de la nación. (De La Correspondencia de España.)

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

—Otro suspendiendo temporalmente en todas las provincias del Reino, la garantía expresada en el párrafo primero del art. 13 de la Constitución.

MUNDO ECLESIASTICO

Ha dado principio en la parroquia iglesia de Nuestra Señora la Real de la Almudena (cripta) la muy solemne octava que la Congregación Real de Esciavos dedica á la excelsa Patrona de Madrid.

Ocuparán la sagrada cátedra por la mañana los Sres. Sedeño de Oro, Martínez (D. Pedro José), Belda, González Pareja, Jaén, Flores, Benedicto y Redal.

Los sermones de la tarde hallanse encomendados al muy notable orador reverendo padre Fray Roberto Redal.

La orquesta será dirigida por el Sr. Caminals.

—Con motivo de las fiestas que desde el 17 de septiembre á 1.º de octubre próximo se han de celebrar en la capital del Principado con motivo de conmemorarse el VII centenario del Descenso de la Santísima Virgen á Barcelona, las Compañías de ferrocarriles han hecho una importante rebaja para que las personas piadosas puedan presenciar las fiestas que han de celebrarse en la hermosa capital catalana.

En los obispos y los delegados del Centenario se despachan las tarjetas individuales de peregrino que dan derecho á la rebaja según tarifa G. V. núm. 108 (40 por 100 aproximado), á la medalla del Centenario y «Guía del Peregrino, en Barcelona»; también pueden pedirse directamente á la Junta del Centenario, palacio episcopal, Barcelona, mandando su importe antes del 17 de septiembre.

Precio de la tarjeta de identidad: 4 pesetas.

Es su tiempo, de duración desde el 17 al 24 de septiembre para la ida, y del 26 de septiembre al 1.º de octubre para el regreso, extendiéndose hasta el día 23.

Este período comprende la época principal de las fiestas y sus más solemnes actos, como son el Congreso Mariano, triduo en la catedral, procesión de traslado de la Virgen á la misma, solemne procesión general para devolver á la Patrona de Barcelona á su real basílica y las fiestas é iluminaciones populares, á cuyos actos asistirán SS. MM. los Reyes.

Las medallas se entregarán al adquirir la tarjeta; para obtener la rebaja deberá presentarse ésta en la estación de salida, donde entregarán el billete previo el pago de su importe; la guía se entregará en Barcelona en el despacho de objetos religiosos de la basílica de la Merced, previa presentación de la tarjeta.

Las medallas se bendecirán en la basílica de la Merced, y tienen concedida por Su Santidad Benedicto XV indulgencia plenaria para la hora de la muerte.

Los mismos delegados las expenden al precio de 1 peseta las de aluminio, 6 pesetas las de plata, y también las hay en oro, siendo su precio de 100 pesetas.

ZENITRAM

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Gratificaciones.—Se concedió la gratificación de 1.500 pesetas anuales al coronel director de la Fábrica Nacional de Toledo don Federico Baeza y Ledesma.

—Ídem la gratificación de 15 pesetas por casa-habitación al celador de edificios militares D. Antonio Oliva.

—Ídem la de 1.500 pesetas al capitán médico D. Federico Illana.

Maestro de obras.—Se dispuso que el maestro de obras D. Fernando Vidal quede en situación de remplazo forzoso hasta ser colocado.

Vuelta á activo.—Concedióse la vuelta al servicio activo al comandante de Ingenieros D. José Díaz.

Pases á la reserva.—Se concedió el pase á la reserva, con el empleo de coronel de Intendencia, á D. Manuel Ogayón.

—Ídem con el empleo de interventor de distrito á D. José Camarero.

—Ídem con el empleo de coronel de la Guardia Civil á D. José Domenech, y con el de comandante del mismo Cuerpo á D. Francisco Lucas y D. Manuel Rodríguez.

HOLANDA Y ALEMANIA

Desvaneciendo un error.

Se ha publicado en la Prensa española un telegrama de La Haya, donde se dice que Alemania ha cedido á Holanda varios de sus buques de comercio internados en puertos holandeses en sustitución de un número igual de navios de Holanda torpedeados por los submarinos alemanes.

Como acerca de este suceso han sido hechos comentarios erróneos, creemos de nuestro deber poner en antecedentes á quienes nos leen.

Se trata de lo que sigue: Varios vapores holandeses que estaban provisionalmente en puertos británicos y que llevaban á Holanda trigo de América, no podían salir de dichos puertos porque Alemania amenazaba con echarlos á pique.

Y el Gobierno holandés negoció y obtuvo de los Gabinetes de Londres y Berlín un doble permiso.

El trigo era de los Estados Unidos, nación entonces neutra.

Inglaterra consintió que esos buques salieran de sus puertos.

Alemania, que llegaron á Holanda sin novedad.

Pero cuando la corta travesía tocaba á su fin, un submarino alemán les torpedeó sin previo aviso.

Reclamó enérgicamente Holanda, y Alemania dió explicaciones afirmando que el comandante del submarino se había equivocado y prometiendo pagar el valor de los buques.

Seguiose una larga negociación. Holanda se negó á aceptar dinero.

Y Alemania ha concluido por entregarle un tonelaje igual al torpedeado equivocadamente.

De modo que el telegrama de La Haya dando la noticia que aclaramos no puede indicar normas nuevas de conducta del Gobierno alemán con relación á los neutrales.

DE LA GUARDIA CIVIL

Lo de Badalona.

Lamento con todo mi alma cada vez que por contingencias sociales se ve la Guardia Civil obligada, cumpliendo estrictamente con su deber, á hacer uso de las armas...

A la compasión infinita por la familia de los que, desgraciadamente, perdieron su vida porque se la arrebató una bala mauser, uno mi admiración por esos soldados del orden, por esos guardias civiles, que ayer, hoy, mañana, siempre, obedecen ciegamente, despreciando el riesgo y las consecuencias, las órdenes de los que en el momento de hacer fuego son jefes; jefes que, por lo general—las excepciones son contadísimas—, solamente en trances muy críticos, apurados todos los recursos, agotadas todas las medidas de mesura, es cuando, en cumplimiento de cuanto ordena el reglamento del Cuerpo, mandan que sean las armas las que restablezcan la ley hollada y maltrecha.

El caso de Badalona es el caso de otros muchos sitios... Una huelga que se declara; trabajadores no asociados que sustituyen á los huelguistas en los oficios ó fábricas en que éstos trabajaban; coacciones...

La Guardia Civil, entretanto, ajena á todo, está en su cuartel.

Mas terminantemente se requiere su auxilio. Unos huelguistas han privado de libertad, encerrándolos en su domicilio social, á los esquirols. La autoridad judicial y la gubernativa ordenan detenciones. A detener, pues. A impedir luego que se intente librar á los presos...

Pero el pueblo quiere la libertad de los detenidos. No se conforma con la promesa de hacer gestiones para conseguirlo, hecha por el alcalde desde un balcón...

Hay miles de almas que exigen, que vuelvan, que se ven contrariadas por no cumplirse seguidamente sus deseos. Entre ellas hay quien es exaltado; las hay que, presa de sus ideas avanzadas ó en pleno arrebatado, incitan al desorden y practican el desorden. Es entonces cuando intervienen cuatro parejas de la Guardia Civil. Y se las apostrofa duramente, se las insulta. Caen sobre ellos piedras. Contra ellos se hacen disparos... Momentáneamente todo.

Y inmediatamente una descarga al aire, y seguidamente los disparos y, por tanto, la agresión, el tirar á dar, el castigar, que no impunemente se atenta contra una fuerza pública.

aprobaré como el que más la providencia que se adopte con el jefe de la fuerza, pues mi admiración por la benemérita no llega á tanto que bome los dictados de mi conciencia, y ésta me dice que la Guardia Civil debe ser la primera interesada en castigar y expulsar de su seno á los que por nerviosismo, miedo, imprudencia ó apasionamiento político no cumplan en cada caso concreto, mucho más en esto de hacer fuego contra multitudes, con todo cuanto sobre el particular esté prevenido. ¿Más claro?

SUCESOS DEL DIA

Ataque epiléptico.

Doña Ramona Alvarez, de sesenta y nueve años, que habita en la calle de Atocha, 66, se cayó presa de accidente epiléptico y se produjo una herida en la cabeza.

Sustracciones.

Martin Boche Hernández, que vive en la Rivera de Cantidores, número 19, ha denunciado que del domicilio de su madre, Nicandra Hernández, Augusto de Figueroa, número 3, le han sustraído 300 pesetas.

—Del Consejo de Estado sustrajeron á Demetrio Hergüero un ventilador eléctrico valorado en 150 pesetas.

Caida.

En su domicilio, calle de Fuencarral, número 128, sufrió una caída Casimira Lorente Castillo, de setenta y siete años, que se produjo la fractura de un brazo.

Detenciones.

Lucio Martínez Jimeno, de cincuenta y nueve años, fué conducido al Juzgado de guardia por expender participaciones falsas de lotería para el sorteo próximo.

—A petición de D. Valentín Martínez Rodríguez fué detenido Antonino Isaac González porque en el mes de mayo último y, fingiéndose administrador del conde de la Mortera, le estafó 150 pesetas.

Denuncia.

Cándido García Barahona, de cuarenta y dos años, domiciliado en la Corredora Alta, número 6, ha denunciado á una corredora de alhajas llamada Petra Lozano, á la que hace más de un año entregó cuatro sortijas de brillantes, un anillo de brillantes y un reloj de acero de señora, valorado todo en 928 pesetas, y no le ha devuelto ni las alhajas ni el dinero.

Hurtos.

Del cajón de una cómoda de la lechería del paseo del Pacifico, núm. 17, se llevó una mujer llamada Agustina, que habita en la calle de Santa Julia (Puente de Vallecas), un talego con 500 pesetas, aprovechando un descuido del dueño del establecimiento, llamado José Losada Díaz.

—Victorina Verguina de Diego fué detenida en la calle de la Esgrima, núm. 7, donde, en unión de su marido, habita como huésped, por haber sustraído tres arrobas de lana de los colchones de la cama que ocupan.

Choque.

El coche que guiaba Mariano Pérez Tejea chocó en el paseo de San Vicente con el carro que conducía Francisco Flores Cuenda, y el cochero, al caer del pescante, se produjo una contusión de pronóstico reservado en la cabeza, siendo asistido en la Casa de Socorro, donde también le apreciaron alcoholismo.

Robo.

Del despacho de la fábrica de aserrar maderas establecida en la calle del Carnero, números 13 y 15, se llevaron 460 pesetas y alguna cantidad más en calderilla y dos juegos de cuchillas de dos máquinas, valoradas en 150 pesetas, ignorándose quién sea el autor del robo.

Accidentes de trabajo.

Trabajando en el paseo de las Acacias, número 10, el obrero Doroteo Utrilla Palacios, de cuarenta y un años, se produjo varias heridas en la mano derecha, la fractura del brazo derecho y erosiones en el antebrazo del mismo lado.

—En la fábrica de gaseosas del paseo del General Martínez Campos, núm. 9, se causó una herida incisa en el antebrazo izquierdo Anselmo Negrillo Casil, de cincuenta y nueve años.

Atropello.

En la calle de la Princesa fué atropellado por el volquete que guiaba, Juan Alcobendas, de cuarenta y cinco años, y sufrió una herida contusa, con gran hemorragia y probable fractura del hueso de la cadera derecha. En grave estado ingresó en el Hospital de la Princesa.

CASA DE LA VILLA

Las obras en la vía pública.

Ha firmado el alcalde un decreto cuyas disposiciones tienden á combatir la costumbre inveterada en los particulares, Empresas y Compañías, de realizar obras en la vía pública, con lentitud injustificada, falta de celo en su ejecución, y descuido de dejar, por tiempo indefinido, en las calles los materiales sobrantes y detritus provenientes de las referidas obras.

Se dispone que ninguna Empresa, Compañía ó particular dará comienzo á obra alguna en la vía pública que altere el pavimento de ésta sin tener dispuestos todos los elementos necesarios para su terminación.

En el plazo máximo de veinticuatro horas, una vez terminada la obra, quedará limpia la vía pública de los materiales sobrantes y detritus.

Se impondrán multas á los que contravengan estas disposiciones de la Alcaldía.

Medicina y médicos

Estado sanitario.

Según El Siglo Médico, siguen presentándose con frecuencia las inflamaciones catarrales del tubo intestinal y las congestiones de su plexo hemorroidal; también se observan infecciones febriles con la misma localización. En los niños, la escarlatina con anginas más ó menos graves se ha presentado en algunos casos; las diarreas de destete y de transgresiones de régimen. La mortalidad sigue siendo moderada.

El III Congreso nacional de Sanidad civil.

Continúa la Comisión organizadora de este importante Congreso recibiendo innumerables y entusiastas adhesiones de todos los médicos de España. Hasta la fecha van inscritos más de 800 congresistas, y á juzgar por las inscripciones anunciadas, es de esperar que esta cifra se duplique.

Las sesiones se celebrarán los días 9, 10, 11 y 12 de octubre próximo, presentándose temas muy interesantes para el perfeccionamiento de los servicios sanitarios y el mejoramiento profesional, á base del pago de los titulares por el Estado.

Al propio tiempo se celebrará en dichos días un gran certamen nacional de especialidades farmacéuticas para que el Congreso pueda otorgar altas distinciones á los productores que lo merezcan.

Es también propósito de la Comisión reunir el mayor número posible de médicos titulares, para que puedan concurrir y prestar su cooperación á la Asamblea magna que ha de celebrarse en el teatro Real.

Han comenzado á remitirse á todos los inscritos las correspondientes tarjetas de congresista, que se facilitan gratuitamente, y dan derecho á una rebaja ferroviaria equivalente á la mitad del precio del billete ordinario.

Los que quieran adquirir dichas tarjetas pueden dirigirse á La Sanidad Civil.

Policia sanitaria.

Don Manuel Martín Salazar, inspector general de Sanidad, ha marchado á girar una visita de inspección de los servicios sanitarios de las regiones gallegas y establecer de manera permanente el servicio de policia sanitaria de la frontera portuguesa, por las frecuentes invasiones epidémicas del vecino país.

Es de justicia.

Muchos practicantes titulares nos han enviado cartas solicitando que se haga campaña en su favor, á fin de que sus haberes sean pagados por el Estado y no por los Ayuntamientos.

Como éste es un asunto de que ha de tratarse en el próximo Congreso de Medicina en lo que á los médicos titulares se refiere, sería de justicia que los facultativos solicitaran que el Gobierno, al conceder esta importante petición á los médicos, la hiciera extensiva á esos modestos auxiliares que tan necesarios servicios prestan en los partidos rurales.

Sería un acto de justicia.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

Gracia y Justicia. — Promoviendo á la canonja vacante en la santa iglesia catedral de León al presbítero licenciado D. Francisco Granell y Montón, canónigo de la santa iglesia colegial de Sorla.

—Disponiendo que D. Alvaro Navarro de Patencia sea reintegrado en el cargo de jefe superior de primera clase del Cuerpo de Prisioneros.

—Nombrando jefe superior de segunda clase del Cuerpo de Prisioneros á D. Eduardo Méndez González, director de primera clase del referido Cuerpo.

TEATRO REAL

Academia de canto.

Hasta el 15 de septiembre continúa abierta la inscripción de matrícula gratuita para educandos de esta escuela.

Sólo hay vacantes para tenores primeros y contraltos.

Academia de baile.

Hasta el 20 de septiembre, todos los días, incluso los feriados, de tres á cuatro de la tarde, continúa abierta la inscripción de matrícula gratuita en la escuela de baile francés de este teatro.

Las señoritas aspirantes á las plazas de educandas de esta Academia deberán ser mayores de quince años y menores de veinticinco; de 1,58 metros de estatura mínima, figura distinguida y estar revacuadas.

Las educandas de esta escuela ocuparán desde la próxima temporada, según sus méritos y aplicación, las vacantes del cuerpo de baile, con buenos sueldos.

Contrato de bailarinas.

Proponiéndose la Empresa organizar grandes espectáculos coreográficos y necesitando aumentar el número de bailarinas contratadas, las señoritas que aspiren á ingresar en el cuerpo de baile del teatro Real, habrán de presentarse en las oficinas del mismo todos los días, incluso los festivos, de tres á cuatro de la tarde, reuniendo las siguientes condiciones:

Ser bailarinas de «rango francés» (preferidas las que hubiesen actuado en teatros de primer orden, incluso en el Real, en temporadas anteriores, agraciadas, de 1,58 metros como minimum de estatura, de figura distinguida y estar revacuadas.)

VIDA DEPORTIVA

HIPICA

Las carreras de San Sebastián.

Las dos últimas reuniones celebradas esta semana han resultado animadísimas, sobre todo la del jueves, que hizo un día espléndido.

La concurrencia ha sido distinguidísima, habiendo acudido el último día a las carreras Sus Majestades doña Victoria y doña María Cristina, el Príncipe y los Infantitos, que, entre carrera y carrera, pasearon por el stand, donde fueron objeto de innumerables manifestaciones de respeto y simpatía.

En las pruebas del martes, y en el premio Eguzón, pudimos observar la estupenda forma en que se encuentra Guepard, del conde de la Cimara, que en dos trancos batió brillantemente a sus contrarios.

Este día, en las carreras de vallas, tuvimos un momento de sobresalto, pues al tomar una de éstas Ball, Dangeles, Steed y Semblat, que montaban, respectivamente, Saphir VI, Fleur Apparent, Precy y Explosif, vinieron al suelo, sin que por fortuna hubiera que lamentar daños de consideración.

Quitando este pequeño accidente, nada más se puede contar de estas dos reuniones, que han arrojado los resultados que siguen:

Martes, 27.

Premio Patron. Distancia, 2.000 metros. Primero, Ad Gloriam, de Danco-Vici, montada por Garner. Segundo, Képi Rouge, de Monnier, montado por O'Neill. Tercero, Olympie, del conde de Saint-Phalle, montada por Hiron.

Tiempo: 2 m. 13 s. 4/5. Apuestas: ganador, 18 pesetas. Colocados: primero, 7; segundo, 12; tercero, 8.

Premio Eguzón. Distancia, 2.500 metros. Primero, Guepard, del conde de la Cimara, montado por Mac-Gee. Segundo, Arzen, del barón de Velasco, montado por Boullanger. Tercero, Grand Central, de Vanderbilt, montado por O'Neill.

Tiempo: 2 m. 49 s. 3/5. Apuestas: ganador, 7 pesetas. Colocados: primero, 6; segundo, 10.

Premio Bolbol (handicap). Distancia, 1.800 metros. Primero, Miran, de Duret, montado por Archibald. Segundo, Dedicace, de Cohn, montado por Stokes. Tercero, D'Anet, de Semaine, montado por Paillassa.

Tiempo: 1 m. 57 s. 3/5. Apuestas: ganador, 15 pesetas. Colocados: primero, 7; segundo, 17; tercero, 26.

Premio Sigfredo. Distancia, 1.200 metros. Primera, Sandover, de Vanderbilt, montada por O'Neill. Segunda, Reine de Navarre, del duque de Toledo, montada por Clout. Tercera, Brindisia, de Ranucci, montada por Brethes.

Tiempo: 1 m. 22 s. 1/5. Apuestas: ganador, 13,50 pesetas. Colocados: primero, 7; segundo, 8; tercero, 15.

Premio Marabout (vallas). Distancia, 3.400 metros. Primero, Chambón, de Parladé, montado por Lombard. Segunda, L'Acordée, de Eknayan, montada por Lock. Tercero, Roxburgh, de Cerf, montado por Solleter.

Tiempo: 4 m. 11 s. 3/5. Apuestas: ganador, 22,50 pesetas. Colocados: primero, 16; segundo, 41; tercero, 23.

Jueves, 29.

Premio Chartres. Distancia, 2.000 metros. Primero, Virginus, del barón de Velasco, montado por Boullanger. Segundo, Guepard, del conde de la Cimara, montado por Mac-Gee. Tercera, Bensada, de Cerf, montada por Garcia.

Tiempo: 2 m. 14 s. 2/5. Apuestas: ganador, 78 pesetas por duro. Colocados: primero, 11; segundo, 7; tercero, 8.

Premio Puerido. Distancia, 1.200 metros. Primero, Holly Hill, del barón de Velasco, montado por Sunter. Segundo, Valhalla, de Blum, montado por Martín. Tercero, Brown Eagle, del duque de Toledo, montado por Woodland.

Tiempo: 1 m. 21 s. 3/5. Apuestas: ganador, 8,50 pesetas.

Colocados: primero, 7; segundo, 8; tercero, 6.

Premio Rodney. Distancia, 1.200 metros. Primero, Brody, de Dupille, montado por Mac-Gee. Segundo, Le Sund, de Cohn, montado por Stern. Tercero, Crior, de Eknayan, montado por Clout.

Tiempo: 1 m. 20 s. 4/5. Apuestas: ganador, 73 pesetas. Colocados: primero, 12; segundo, 8; tercero, 20.

Premio Chiamant (handicap). Distancia, 2.000 metros. Primero, Ermenot, de Eknayan, montado por Clout. Segundo, Sammy Sands, de Vanderbilt, montado por O'Neill. Tercero, Cónsul, de Cimera-Martorell, montado por Mac-Gee.

Tiempo: 2 m. 13 s. 2/5. Apuestas: ganador, 23 pesetas. Colocados: primero, 10; segundo, 13,50; tercero, 8.

Premio Apres-Vous (vallas). Distancia, 2.800 metros. Primero, Golden Fan, de Lazard, montado por Lovregrove. Segunda, Britomartis, de Cerf, montada por Solleter. Tercero, Dixie Line, de Cohn, montado por O'Connor.

Tiempo: 3 m. 25 s. 4/5. Apuestas: ganador, 19 pesetas. Colocados: primero, 9; segundo, 16.

A. SANCHEZ DE LEON

San Sebastián, agosto de 1918.

SOCIEDAD DEPORTIVA OBRERA

Carrera ciclista de neófitos.

REGLAMENTO

Artículo 1.º La Sociedad Deportiva Obrera organiza para el domingo 1.º de septiembre de 1918 una carrera ciclista de neófitos, ó sea reservada á corredores que nunca hayan obtenido premio.

Art. 2.º La carrera se regirá por los reglamentos de la U. V. E.

Art. 3.º El recorrido será de 25 kilómetros, dándose la salida en el 4 de la carretera de la Coruña, á las ocho de la mañana de dicho día; el viraje se establecerá en el kilómetro 16,500 de la misma carretera.

Art. 4.º Los premios á disputar son los siguientes:

1.º Medalla de vermeil. 2.º Idem de plata. 3.º, 4.º y 5.º Idem de bronce.

Art. 5.º Las inscripciones, cuyo importe será de una peseta, reembolsable sólo á los corredores socios de la Sociedad organizadora, se admiten hasta las ocho de la noche de la víspera de la carrera en casa de Agustín, Núñez de Arce, 4.

Art. 6.º Quedan absolutamente prohibidos los entrenadores, de cualquier índole que sean.

Art. 7.º Los corredores deberán presentarse al Jurado media hora antes de la salida para la firma del acta y entrega de dorsales. Igualmente vienen obligados á firmar el acta de llegada y devolver el dorsal al finalizar la carrera. La omisión de cualquiera de estos requisitos llevará aneja la exclusión de la carrera.

Art. 8.º Rigiéndose esta prueba por los reglamentos de carreras de la U. V. E., á éstos se remiten los organizadores en cuanto no esté previsto en el presente.

Art. 9.º La entidad organizadora no acepta responsabilidad alguna por los accidentes que puedan ocasionar ó de que puedan ser víctimas los corredores, ni por ningún otro concepto.

Art. 10.º Por el hecho de formalizar su inscripción, los corredores declaran conocer y conformarse con el presente Reglamento y con los de la U. V. E.

Madrid, 21 de agosto de 1918.—El vocal de ciclismo, F. Fuertes.—V.º B.º El presidente, José Trigo Seco.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Accidente ferroviario.

Lisboa, 31. Cerca de Santarem descarrilaron quince vagones de un tren de mercancías. Resultaron un guardafreno muerto y algunos heridos. (Agencia Radio.)

TRIBUNA LIBRE

El fracaso de las Escuelas industriales

Recientemente, y en el preámbulo de una real orden inserta en la «Gaceta», se confiesa de un modo explícito el fracaso de las Escuelas industriales españolas.

Vamos á señalar los factores que á nuestro juicio han influido más en el fracaso de tan importantes Centros culturales:

1.º—Formación de su Profesorado.

Desgraciadamente, no ha sido la mejor, ni mucho menos, la forma empleada para reclutar el Profesorado de Escuelas industriales. Recientes están todavía los tiempos en que mediante el formalismo de un concurso—sistema que todos sabemos lo desacreditadísimo que en España se halla—, ó lo que es peor, por una caprichosa real orden, se nombraban catedráticos de Escuela industrial.

En la actualidad algo se ha purificado el procedimiento, menudeando más el sistema de sacar las cátedras á oposición—sistema el menos malo de los actuales, como confesó el insigne Unamuno—; pero teniendo en cuenta que los catedráticos de Escuela industrial son los peor retribuidos de todo el Profesorado español, resulta que el elemento joven de nuestras Universidades y Escuelas especiales, la nueva savia que vendría á vivificar estos organismos, si dirige su vista hacia ellos, lo hace tan sólo pensando en el momento, busca en sus cátedras un puente de paso hasta tanto se le presenta ocasión de emigrar á otros Centros de escalafón mejor, ó bien una ayuda á otros destinos más lucrativos, con lo cual el trabajo que dedica á su cátedra queda relegado á muy secundario lugar.

Otro mal es preciso señalar dentro de la constitución del Profesorado, y es la inestabilidad de parte de éste en sus puestos. Catedrático de Escuela industrial existe que en el transcurso de muy pocos años ha desempeñado casi todas las asignaturas de las mismas; reciente hay un caso de conmutación de una cátedra de Electricidad por otra de Francés.

2.º—Falta de dirección.

Muy plausible es el maridaje existente entre las Escuelas industriales y las de Artes y Oficios; es más: deben, á ser posible, estrecharse más y más los lazos que las unen, pues estas últimas preparan la primera materia de aquéllas. Mas dentro de tan estrecha unión debe existir una independencia completa en la dirección de cada una de dichas Escuelas. La unificación de las dos direcciones en una sola persona crea un estado de desbarajuste y desorden inevitables. Si el director del Centro es un artista, su cultura científica, como es lógico, suele ser muy escasa ó nula; si la dirección reside en un técnico, le ocurre lo propio en la parte artística. Imaginemos á Benlliure al frente de una Central eléctrica ó á Torres Quevedo de director del Museo del Prado.

Así como dentro de la Universidad, que es una, funcionan sus Facultades respectivas presididas por un decano con absoluta independencia, así también en las Escuelas industriales y de Artes y Oficios debe existir una dirección y una Junta distinta para cada una de dichas secciones. De ese modo se gobiernan las Escuelas de Madrid y Valencia únicamente, y puesto que el procedimiento da en ellas muy buen resultado, debe hacerse extensivo á las restantes.

3.º—El caciquismo y las Escuelas.

Señalemos, por último, otra causa de fracaso.

Muchas Escuelas de las existentes en la actualidad fueron creadas, no por las necesidades del país, sino por el capricho de un político; es natural que en ellas domine la política, y haga y deshaga á su antojo. A muchas de estas Escuelas llega profesorado competente, con alientos y entusiasmos para hacer una labor buena y fructífera; alientos y entusiasmos que al instante se apagan, al ver ahogadas sus iniciativas en una atmósfera de política campanario.

Otras causas de fracaso podíamos señalar; pero, enumeradas las principales, no queremos fatigar al lector.

Haremos constar, eso sí, que el fracaso no es total; que existen en España Escuelas industriales que no sólo no han fracasado, sino que, por el contrario, son honra de los pueblos en que se hallan establecidas; Escuelas libres de la política destructora, de política.

La Escuela de Tarrasa, por ejemplo, no nos dejará mentir.

X.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en Rosales

Programa del concierto (último de la temporada) que celebrará en el paseo de Rosales el domingo 1.º de septiembre, á las diez y media de la noche.

Primera parte.

Pastora ha vuelto, pasodoble (primera vez), Larregia-Larruga.

Vals Capricho, Rubinstein.

Polaca de concierto, Brull.

Obertura de Riens, Wagner.

Segunda parte.

Fantasia de La Reina Mora, Serrano.

Jota de El duque de la Africana, Caballero.

MANTEQUILLA ESTILO DANES "LOS PIRINEOS"

En elegantes latitas. GUERNICA (Vizcaya).

Instituto-escuela de segunda enseñanza

Las clases de este nuevo centro docente oficial se inaugurarán el día 2 de octubre próximo, con los tres grados de la Sección preparatoria y el primero del Bachillerato. Hasta el día 30 de septiembre se admiten inscripciones provisionales en el local del Instituto-escuela, Miguel Angel, 8, de seis á ocho de la tarde. En el mismo se reciben consultas personales, petición de folletos, de impresos, etcétera.

La correspondencia referente al Instituto-escuela deberá dirigirse á la Secretaría de la Junta para ampliación de estudios, Moreto, núm. 1, Madrid.

CONCURSO DE GANADOS

Durante el próximo mes de septiembre se celebrarán los siguientes concursos de ganados, organizados y subvencionados por la Asociación general de Ganaderos con la cooperación, en algunos, del ministerio de la Guerra:

Día 1.º de septiembre, en Moyá (Barcelona), subvencionado con 1.500 pesetas.—Días 5 y 6 ídem, en Murcia, con 500 ídem.—Días 5, 6 y 7 de ídem, en Calatayud, con 3.500 ídem.—Días 6, 7 y 8 de ídem, en Palencia, con 5.925 ídem.—Día 7 de ídem, en Onteniente (Valencia), con 2.500 ídem.—Día 8 de ídem, en Castellón de Ampurias (Gerona), con 5.925 ídem.—Día 7 de ídem, en Onteniente (Lérida), con 1.500 ídem.—Días 9, 10 y 11 de ídem, en Salamanca, con 4.345 ídem.—Días 11, 12 y 13 de ídem, en Zamora, con 2.500 ídem.—Días 14 y 15 de ídem, en Santa Eulalia (Teruel), con 2.360 ídem.—Día 15 de ídem, en Gerona, con 1.500 ídem.—Días 18 al 20 de ídem, en Villamartin (Segovia), con 1.650 ídem.—Día 22 de ídem, en Vich (Barcelona), con 2.000 ídem.—Día 22 de ídem, en Carballo (Coruña), con 1.830 ídem.—Días 23 al 25 de ídem, en Valladolid, con 5.925 ídem.—Día 24 de ídem, Reinosa (Santander), con 4.175 ídem.—Día 24 de ídem, en Torroella de Montgrí (Gerona), con 1.500 ídem.—Días 25 y 26 de ídem, en Villabona (León), con 626 ídem.—Días 29 y 30 de ídem, en Ortigueira (Coruña), con 1.830 ídem.—Día 29 de ídem, en Puigcerdá (Gerona), con 2.000 ídem.—Día 29 de ídem, en Medina de Pomar (Burgos), con 2.305 ídem.—Día 29 de ídem, en Betanzos (Coruña), con 1.830 ídem. No fijado día, en Pravia (Asturias), con 250 ídem.

En la mesa ligeramente refrigerada es deliciosa la SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, etc.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Jardines del Buen Retiro.—Mañana lunes se verificará en este concurrísimos parque una gran función á beneficio del representante-contador de la Empresa, poniéndose en escena, por primera vez en esta temporada, la ópera de Franz Lehár El conde de Luxemburgo, la atracción mundial Duque y Caballero en sus originalísimos bailes, y un gran concierto por la banda de Ingenieros, que dirige el notable maestro Marquina.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡Sí, sí, puedo decirlo! ¡Qué torpe soy! Aquel día, á título de gratificación, el señor Lionnet me puso cien francos en la mano. Esperad... Vamos á verlo.

Sacó de uno de sus bolsillos una cartera vieja y medio rota, muy desgastada por las esquinas, y dijo riendo.

—Es mi libro de autos.

Durante un instante revolvió las primeras hojas. El mozo de cordel, con las pupilas fijas en la cartera, temblando de impaciencia, no perdía uno solo de sus movimientos.

—¡Aquí está, aquí está!—exclamó el empleado.—¡Ya lo encontré!

Y leyó:

«Once de marzo: Recibido del señor Lionnet, cien francos.»

El tío Anselmo se levantó como movido por un resorte. Inmensa alegría se reflejaba en su mirada. Ya no era el mismo

hombre: su cuerpo se había erguido como por encanto y parecía rejuvenecido en veinte años.

—¡Once de marzo! ¡Once de marzo!...—exclamó.—¡Ya no me cabe duda!... ¡Es ella!... ¡Dios del Cielo, gracias, gracias!...

Y no pudiendo contener por por más tiempo su emoción, comenzó á sollozar. El empleado se quedó atónito, preguntándose lo que podían significar los sollozos de su contentero y las palabras que acababa de pronunciar. Al cabo de un instante, desembragado súbitamente, comprendió que acababa de cometer una indiscreción que podía tener graves consecuencias.

—Señor Anselmo—le dijo,—lo que habéis hecho es muy feo.

—¿El qué?—preguntó el mozo de cordel.

—Me habéis invitado á comer para hacerme hablar, y yo, que soy un imbécil, no he sabido contener mi lengua.

—¿Os arrepentíais de haberme dicho que la señorita Geneveva no es la hija del señor y la señora Lionnet?

—Sí, me arrepiento.

—Hacéis mal, amigo mío; no os arrepentáis de ninguna de vuestras palabras; y respecto al señor Lionnet y á la señorita Geneveva, podéis estar completamente tranquilo; respecto á vos, buen amigo, os juro que no os sucederá nada desagradable, y, al contrario, os resultará beneficio algún día. Hoy no puedo decirnos más que esto; pero más tarde sabréis el inmenso servicio que acabáis de hacer á la seño-

rita Geneveva. No lo dudéis, mi querido Brazier, pues no tengo por qué ocultároslo: he venido á Marsella única y exclusivamente para adquirir los datos que acabáis de proporcionarme, y no vacilo en decir que la Providencia os ha colocado en mi camino. Escuchad, amigo mío; yo sabía que la señorita Geneveva no era la hija del señor Lionnet, y lo que acabáis de decirme lo habia adivinado yo en parte; pero me quedaba una duda que ya no tengo; ¡Gracias por haberme dicho lo que sabiais!... ¡Gracias, gracias!

Y el mozo de cordel dió un fuerte abrazo al empleado.

—Pero ¿quién sois, caballero?—exclamó el marsellés, penetrado de un sentimiento de respeto y admiración.

Con voz lenta y grave y con la frente despejada, el tío Anselmo respondió:

—Soy el amigo más sincero y leal de la señorita Geneveva.

XVI

Al día siguiente, después de pasear durante una hora por las populosas calles de la ciudad, el tío Anselmo se fué á las oficinas de la Aduana. Dirigiéndose á un empleado que podía tener cincuenta años, le dijo:

—Caballero, ¿tendríais la bondad de darme un dato que necesito?

—Con mucho gusto, caballero, si puedo hacerlo. ¿De qué se trata?

—En otro tiempo habia en Marsella un carabinero llamado Juan Quévec.

—Perfectamente; Juan Quévec era bretón.

—¿Vive todavía?

—Sí; pero ya no es carabinero; se ha retirado hace unos diez años.

—¿Ha abandonado Marsella?

—No; le gusta demasiado el mar para alejarse de él; verdad es que hubiera podido volverse á Bretaña; pero le gusta el Mediterráneo mucho más que el Océano.

—Me encanta el saber que Juan Quévec continúa en Marsella; estoy de paso en esta ciudad, caballero, y un conocido mío me ha rogado que me informara del anciano bretón, y si era posible, que le hablara. Os agradecería infinito que me dijerais donde vive.

—Eso es fácil, caballero; atravesáis la Joliette y seguís el faubourg hasta el extremo de la ciudad; andáis todavía doscientos ó trescientos pasos, y llegaréis á unas casitas cerca de la costa, y que están bordeando el camino; en una de aquellas casitas vive Juan Quévec.

—Os agradezco infinito vuestra amabilidad, caballero.

El tío Anselmo saludó al empleado y salió de la Aduana. Se internó en el faubourg que le habían indicado, y al cabo de veinte minutos se encontró fuera de la ciudad.

—No puedo equivocarme—dijo,—pues aparte de las sendas, no veo más camino que éste para llegar á la costa.

El tiempo era espléndido; ni una sola nube se divisaba en el cielo; el Sol brillaba en todo su esplendor. El tío Anselmo andaba por un camino lleno de polvo. Te-

nía á la derecha una vasta y accidentada llanura, árida, sin vegetación, pues sólo se veía de trecho en trecho algún arbusto seco, y á la izquierda el mar, con el murmullo de las olas que se rompían en las peñas. Sombrio y pensativo, con los ojos vueltos en dirección á la inculta y desierta llanura, donde nada podía contemplar, hubiérase dicho que el Mediterráneo asustaba ó le inspiraba terror. El tío Anselmo llegó á una cabana que le habia indicado.

Sentado en una piedra, cerca de la puerta de una casa, un hombre, un anciano, paseaba su mirada por el mar mientras se calentaba al Sol. Tenía las espaldas muy cargadas, la cabeza calva y la cara cubierta con una barba blanca. Su traje era muy pobre: el pantalón llevaba todavía la franja del uniforme de los carabineros.

—Este debe ser mi hombre—se dijo el tío Anselmo.

Y avanzó en dirección del anciano. Este, al escuchar ruido de pasos, levantó la cabeza y se apresuró á quitarse el gorro de algodón para contestar al saludo desconocido.

—Caballero—dijo el tío Anselmo.—¿Sois el antiguo carabinero Juan Quévec?

El anciano pareció sorprenderse de oír que le llamaba por su nombre uno á quien no conocía; pero respondió en seguida: soy el antiguo carabinero Juan Quévec. ¿En qué puedo servirvos?

—Deseo hablar un instante con vos.

FIRMA DEL REY

Amplia combinación de mandos militares

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:
Guerra.—Nombrando general de la primera brigada de Infantería de la primera división (Madrid) al general de brigada D. Alfredo de Castro y Otaño.
—Idem general de la segunda brigada de Infantería de la segunda división (Madrid) al general de brigada D. José García Moreno, que actualmente manda la primera brigada de la octava división.
—Idem general de la tercera brigada de Infantería de la tercera división (Algeciras) al general de brigada D. Pedro Lozano y González, que actualmente manda la primera brigada de la décimocuarta división.
—Idem general de la segunda brigada de Infantería de la quinta división (Alcoy) al general de brigada D. Manuel Montero y Navarro.
—Idem general de la primera brigada de Infantería de la séptima división (Gerona) al general de brigada D. Miguel Merino y Pierra.
—Idem general de la primera brigada de Infantería de la octava división (Tarragona) al general de brigada D. José Tomasetti y Beltrán, que actualmente manda la brigada de Cazadores.
—Idem general de la segunda brigada de Infantería de la octava división (Barcelona) al general de brigada D. Francisco Peralas y Vallejo, que actualmente manda la primera brigada de la séptima división.
—Idem general de la primera brigada de Infantería de la décima división (Jaca) al general de brigada D. Salustiano Copa y García.
—Idem general de la segunda brigada de Infantería de la undécima división (Vitoria) al general de brigada D. Baldomero Casallini y Berenguer.
—Idem general de la segunda brigada de Infantería de la trece división (Logroño), al general de brigada D. Francisco Álvarez y Rivas.
—Idem general de la primera brigada de Infantería de la quince división (Coruña), al general de brigada D. Reinaldo Carrero y Ventura.
—Idem general de la primera brigada de Infantería de la diez y seis división (León), al general de brigada D. Eduardo Paula y Pineda.
—Idem general de la brigada de Artillería de la primera división (Madrid), al general de brigada D. Mariano Brumet y Azpíroz, actual comandante general de Artillería de la séptima región.
—Idem general de la brigada de Artillería de la segunda división (Mérida), al general de brigada D. José Prat y Bucelli, conde de Berbedel, actual segundo jefe del Gobierno Militar de Ceuta.
—Idem general de la brigada de Artillería de la tercera división (Sevilla), al general de brigada D. Enrique Puig y Romaguera, actual comandante general de Artillería de la segunda región.
—Idem general de la brigada de Artillería de la cuarta división (Granada), al general de brigada D. Santiago Valderrama y Martínez.
—Idem general de la brigada de Artillería de la quinta división (Valencia), al general de brigada D. José Bonat y Mora, actual comandante general de Artillería de la tercera región.
—Idem general de la brigada de Artillería de la sexta división (Murcia), al general de brigada D. Francisco Ortega y Delgado.
—Idem general de la brigada de Artillería de la séptima división (Gerona), al general de brigada D. José Martínez y Ureta.
—Idem general de la brigada de Artillería de la octava división (Barcelona), al general de brigada D. Carlos de Losada y Canterac, actual comandante general de Artillería de la cuarta región.
—Idem general de la brigada de Artillería de la novena división (Zaragoza), al general de brigada D. Francisco Méndez de San Julián y Beida, marqués de Cebrá.
—Idem general de la brigada de Artillería de la once división (Burgos) al general de brigada D. Ramón de Rotache y Menchaca-torre, actual comandante general de Artillería de la sexta región.
—Idem general de la brigada de Artillería de la duodécima división (San Sebastián) al general de brigada D. Ubaldo Rexach y Medina.
—Idem general de la brigada de Artillería de la décimocuarta división (Valladolid) al general de brigada D. Nemesio Polanco y Bustamante.
—Idem general de la brigada de Artillería de la decimoquinta división (Coruña) al general de brigada D. Manuel Sánchez Ocaña y Suárez del Villar, actual segundo jefe del Gobierno Militar de Menorca.
—Idem jefe del ministerio de la Guerra al general de brigada D. Felipe Navarro y Ceballos Escalera, barón de Casa Davalillo, que actualmente manda la tercera brigada de Caballería.
—Idem jefe de Sección del ministerio de la Guerra al general de brigada D. Miguel Feijoo y Pardiñas.
—Idem gobernador militar de Segovia al general de brigada D. Pío López Pozas.
—Nombrando gobernador militar de Ciudad Rodrigo y provincia de Salamanca al general de brigada D. Enrique Baños y Pérez.
—Idem segundo jefe del Gobierno Militar de Menorca al general de brigada D. José Nouvillas y Vilar.
—Disponiendo que el general de brigada D. Severiano Martínez Anido cese, por consecuencia de la nueva organización, en el cargo de gobernador militar de San Sebastián y provincia de Guipúzcoa.
—Disponiendo que los generales de brigada en situación de primera reserva, don

Eloy Moreira, D. Máximo Pascual de Quinto, D. José Chacón, D. Luis Fernández Bernal, D. Roberto White, D. Teodoro Ugarte, D. Rafael Lachangue, D. Joaquín Herrero, D. Luis Mayorga, D. Vicente Sarthou, don Salvador Cortils, D. Arturo Serrano, vizconde de Uzqueta, D. José García Siférez y don César Guceca cesen en los mandos ó cargos que vienen desempeñando, quedando en concepto de disponibles, con el sueldo entero de su empleo, hasta que alcancen la edad señalada en el art. 4.º de la ley de 14 de mayo de 1883.
—Confirmando en los mandos que venían ejerciendo de las brigadas de Infantería y Caballería, que han variado de denominación con motivo de la nueva organización divisionaria, á los generales D. José Pulleiro, de la segunda brigada de Infantería de la décima división; D. Juan Amuedo, de la primera de la undécima; D. José Cavalcanti, de la segunda brigada de la primera división de Caballería; D. Francisco Vara de Rey, de la primera brigada de Infantería de la duodécima división; D. Casto Campos, de la segunda de la duodécima; D. Angel Dulce, marqués de Castellflorite, de la primera brigada de la segunda división de Caballería; D. Alfonso Gómez Barbe, de la primera brigada de Infantería de la decimotercera división; D. Enrique López Sanz, de la segunda de la décimosexta; D. Guillermo de Reina, de la primera de la decimocuarta; D. Luis Capdevilla, de la segunda de la novena, y D. Manuel Fontana, de la segunda de la décima.
—Disponiendo que los generales en situación activa que mandan actualmente las brigadas de Infantería de las nueve primeras divisiones orgánicas, y que no hayan sido designados para otros mandos, se consideren confirmados en los suyos respectivos, aunque varíe la composición de alguna de dichas unidades.
Nombrando general de la primera brigada de la primera división de Caballería á don Juan O'Donnell, duque de Tetuán.
—Idem de la tercera brigada de dicha división á D. Francisco González Uzqueta.
—Idem de la segunda brigada de la segunda división de Caballería á D. Miguel de Elización.
—Idem de la tercera brigada de la misma á D. Maximiliano Soler.
—Idem de la primera brigada de la tercera división de Caballería á D. Felipe Enciso.
—Idem de la segunda brigada de la misma á D. Cristóbal Moreno de Monroy.
—Idem de la tercera brigada de la misma á D. Ramón Franch.
Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Ingenieros D. Rafael Moreno y Gil de Borja, y nombrándole comandante general de Ingenieros de la sexta región.
—Idem al coronel de Infantería D. Julio Echagüe y Allani.
Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Francisco de la Torre y al contraalmirante D. Manuel de Flores.
—Idem la gran cruz blanca del Mérito Militar al ministro togado de la Armada, en situación de reserva, D. Juan Spottorno.
Disponiendo que el vicealmirante D. Ramón Estrada continúe, no obstante su pase á situación de reserva, en el cargo de consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina, que venía desempeñando.
Concediendo el empleo de general de brigada, en situación de primera reserva, á los siguientes cuarenta y un coroneles de diferentes Armas y Cuerpos, con arreglo á la ley de 29 de junio último:
Infantería: D. Segundo Pardo, D. Marcelino Estevan, D. Antonio Gorostegui, D. Rafael Rodríguez Riera, D. Manuel Franco, don Enrique de los Santos, D. Roberto Gavilá, D. José Seco, D. Luis Fernández España, D. Eusebio Leronés, D. Avelino Goya, don Augusto González de León, D. Plácido Fernández Arnedo, D. Francisco Espiga, D. Rafael Lechuga, D. José Payá, D. Antonio Montero, D. Mateo Mora y D. José Roselló.
Caballería: D. Juan Prim, duque de los Castillejos; D. José Rico Mejina, D. Agustín Aguilera, conde de Alba de Yelpe; D. César Carrasco, D. José Bravo Villasante, D. Juan Sigles, D. Gerardo de Alvear, D. Ricardo Marín, D. Luis de Llanos, D. Manuel Jofre de Villegas y D. Aquilino Caruncho.
Artillería: D. Evaristo Gómez Hornillos, D. Francisco Planell, D. José Vela, D. Rafael Sierra y D. Antonio Moreno Luna.
Ingenieros: D. Félix Giráldez, D. Santos López Pelegrín, D. Manuel Acebal y D. Fernando Navarro Musti.
Guardia Civil: D. Francisco Troyano y don Pedro Córdoba.
—Idem al coronel de Infantería D. Isidro Alonso de Medina, y al de Caballería D. Miguel Franco Romero.
—Idem á los doce coroneles siguientes: Infantería, D. Gregorio Prados, D. Joaquín Benedito, D. Francisco Javier Lozano, D. Celso Casar, D. Vicente Imedio, D. José Alba y D. Rafael Romero.
Ingenieros: D. Luis Durango, D. Juan Goyoso, D. Manuel de la Riva y D. Antonio Bocoeta.
Guardia Civil: D. Octavio Lafita.
—Idem al coronel de Ingenieros D. Salomón Jiménez Cadenas.
—Idem á los coroneles de Estado Mayor D. Ramón Morera y D. Carlos García Alonso; de Caballería D. Enrique de la O y don Luis Díaz Figueroa.
—Idem á intendentes de división, á los coroneles de Intendencia D. Pablo Vignote y D. Juan Díez Sotillos.
—Idem á interventores de Ejército, á los

de distrito D. Francisco Casas, D. Pío Ramos y D. Antonio Meléndez.
—Idem á inspectores médicos de segunda clase á los coroneles médicos D. José Clairac y D. Rafael López Jiménez.
—Idem á inspector farmacéutico de segunda clase, al subinspector farmacéutico de primera D. Narciso Franco.
—Confirmando el mando del escuadrón de Escolta Real á S. A. R. D. Fernando de Baviera, Infante de España.
—Idem á los coroneles de Infantería don Francisco Sosa, el mando del regimiento de Castilla; D. Justo Cumpido, el de España; D. Julián Santa Coloma, el de Alcántara; don Juan Fernández García, el de Albuera; don Alfredo Sosa, el de Asturias; D. José Mora, el de la zona de Guadalupe; D. Juan Más, el de la zona de Soria; D. Juan Durán, el de la zona de Cáceres; D. Federico Chinchilla, el de Pontevedra; D. Marcelino Antolin, el de la de Murcia; D. Marcelino Estevan, el de la de Coruña; D. Alfredo Retana, el de la de Granada; D. José Cosgaya, el de la de Lugo; don Vicente González Martínez, el de la de Castellón; D. José Blanco Beltrán, el de la de Toledo; D. José Hechavarría, el de la de Tarragona; D. Emilio Arrión, el de la de Málaga; D. Rómulo Dohate, el de la de Burgos, y D. Benito Ruiz, el de la de Palencia.
—Idem á los tenientes coroneles de Infantería D. Juan Cordoncillo, el mando del batallón cazadores de Mérida, y D. Luis Franco, el de Figueras.
—Idem á los coroneles de Caballería don César López de Letona, el del regimiento de húsares de Pavia; D. Gonzalo Queipo de Llano, el de lanceros de la Reina; D. Enrique Chacón, el de lanceros del Príncipe; D. Mariano Pavón, el del octavo Depósito de reserva; D. Federico Ledesma, el del quinto Depósito de caballos semestrales; D. Alfonso Alvarez Montesinos, el del décimo Depósito de reserva; D. Antonio Lasso de la Vega, el del primero; D. Federico Araoz, el del regimiento cazadores de Treviño; D. Leopoldo Domingo, el de cazadores de Castillejos, y D. José Ruiz Jiménez, el de cazadores de Taxdirt.
—Idem á los coroneles de Artillería D. Eugenio García Asa, á la Comandancia de Pamplona; D. Vicente Santiago y Benito, al sexto Montado; D. Joaquín Casaldueño, al regimiento á caballo; D. Augusto Príncipe, á la Comandancia de San Sebastián; D. Fernando Gómez, al décimo Montado; D. Julián Roca, al duodécimo; D. Tomás Pérez Briñón, al tercero; D. Ricardo de Navascués, al Parque regional de Zaragoza; D. Carlos López y Pérez de Robredo, á la Comandancia de Cartagena; D. Mariano de la Revilla, al octavo Montado, y D. Carlos Guilián, al Parque regional de Valencia.
—Destinando á los tenientes coroneles de Artillería D. Luis Alonso Tovar, al sexto depósito de reserva; D. Luis Gómez Góngora, al cuarto batallón de posición (Córdoba); don José Esplá, al segundo batallón de posición (Mérida); D. Joaquín Gay, al octavo depósito de reserva, y D. Sebastián Albá, al séptimo batallón de posición (Gerona).
—Idem á los coroneles de Carabineros don Francisco Vázquez, á la catorce Subinspección (Figueras), y D. Federico Michel á la trece (Pamplona); y al teniente coronel don Esteban Salado á la Comandancia de Mallorca, de primer jefe.
—Idem á los coroneles de la Guardia Civil D. Narciso Portas, de subinspector al veinte tercio; D. Baltasar Chinchilla, al veintidós; D. Juan Linares, al diez y seis; D. Luis Martí, al quince; D. Alfonso Rodríguez, al once; D. Perfecto Valdés, al séptimo, y D. Miguel Abril, al diez y siete.
—Idem á los tenientes coroneles D. Esteban Gracia, á la Comandancia de Segovia; D. José Sánchez Lucas, á la de Orense; don Herminio Benavente, á la de Salamanca; don Sancho López, á la de Cáceres; D. Jerónimo Pereda, á la de León; D. Joaquín Macías, á la de Palencia; D. Juan Agudo, á la de Canarias; D. Ricardo Bonal, á la del Norte; D. Pascual Gómeiz, á la de Guipúzcoa; don José Agudo, á la de Toledo; D. José Martí Mateos, á la de Huelva; D. José Chacón, á la de Vizcaya, y D. Manuel Díaz Mazoy, á la de Coruña.
—Confirmando el cargo de auditor de la Capitanía general de la octava región al auditor de división D. Pablo del Río.
—Disponiendo que el coronel de Intendencia D. Antonio Ranz de la Peña pase á ejercer la jefatura de la segunda Comandancia de tropas de Intendencia.
—Nombrando interventores militares de la tercera y séptima regiones y Comandancia general de Larache, á los interventores de distrito D. Darío de la Fuente, D. Santos Blasco y D. Siro Alonso.
—Por real orden circular de esta fecha se ha dispuesto también que á los generales de brigada y sus asimilados ascendidos por los reales decretos de hoy se les considere autorizados para residir en los puntos en que se encuentran actualmente.
FRONTON MADRID
El partido que anteaer jugaron Satur y Patro, las dos futuras estrellas del cuadro, fué interesante; pero Satur no pudo dominar sus nervios y se dejó ganar fácilmente por su rival, que jugó más que ella y estuvo más tranquila.
Ayer por la tarde, Anita y Teresa ganaron á Aurora y Elvira. El dinero salió por ésta; pero la galleguita, que poco á poco recupera su antiguo juego, no se dejó igualar ni una sola vez.
Por la noche, en El Paraíso, Encarna y Joaquina (rojas) jugaron contra Petra y Consuelo (azules). Joaquina—por algo la llaman la Cielón—ganó á la formidable pareja azul por cinco tantos. Hubo momentos interesantísimos en los cuales las fuerzas estuvieron equilibradas; pero las rojas dominaron siempre.
PASTILLAS ANTIDIAS (Jobas). Alcohólica. Indispensable para la curación del cólera y de las gastroenteritis. Venta droguerías y farmacias.

RITMOS Y MATICES

La bohemia literaria y los Mecenas.
En anteriores líneas quedó someramente trazada la evolución de la bohemia literaria entre nosotros. Hemos señalado únicamente sus momentos más representativos. Las inquietudes de la vocación literaria, sus congojas espirituales y aun sus amarguras físicas, su eterno acervo emocional han sido expuestos en una muchedumbre de obras modernas —La juventud de Aurelio Zaldívar, de Hernández Catá; Troteras y danaderas y La pata de la raposa, de Pérez de Ayala; Todos gorriones, de E. Ramírez Angel; Casta de hidalgos, de R. León; Ganarás el pan, de Pedro Mata, etc.— Pero estas obras no tienen la aspiración manifiesta y sistemática de incluirse en la literatura bohemia, carecen del expreso matiz bohemio y son más bien cuadros circunstanciales de la eterna vida difícil de los escritores. Les falta el panache bohemio, y se emparientan sólo momentáneamente con las obras representativas de la escuela. Así, Casta de hidalgos y La pata de la raposa reproducen la tragedia del simpático Glatigny, de Catulo Mendés; Todos gorriones es un episodio en la larga serie de las anécdotas murguerianas y nos presenta esos pintorescos tipos de ratés que ya Daudet estudió con curiosidad un poco maligna. La juventud de Aurelio Zaldívar, como El tonel de Diógenes (1918), de Felipe Sassone, es más bien la novela d'annunziana en que el protagonista es un escritor ó un ideólogo que se mueve en una órbita de pasión y de sensualidad, llena de conflictos con la vocación más alta. Del mismo modo son novelas de méter muchas otras obras contemporáneas en que la palabra bohemia se borra y esfuma, perdiendo su sentido sectario. Señalamos en esta última categoría una interesante novela de Augusto Martínez Olmedilla, Todo por él (1917); la mejor acaso de cuantas ha escrito este fecundo colega, la más intensa, por lo menos, y en la cual se estudia un caso de suplantación literaria, que nos recuerda vivamente Bel Ami, de Maupassant. Pero la literatura propiamente bohemia termina, como hemos visto, en Las memorias de un hambón (1918), donde el bohemio efímero del período romántico nos muestra su sincera efigie picaresca y se reintegra en las filas de las antiguas cofradías del hampa.
El fenómeno bohemio ha sido, pues, en realidad, una creación del romanticismo, un epifenómeno del fenómeno romántico, un instante de aquella embriaguez, egolátrica y lírica, que lo idealizaba todo, hasta los andrajos. El sentido de la bohemia se vincula en el nombre de Murguer, como el del snobismo en el de Tackeray. La falsa vista del romanticismo, que todo lo miraba al través de un cristal benignamente deformador, que hacía criaturas rosadas de las larvas más espantosas y—como Heine decía de sí mismo—devolvía su inocencia á las pecadoras más ennegrecidas, por la santidad de su tacto, pudo únicamente fundar un principado fastuoso sobre esta tribu picaresca y convertir en orifamas literarias los guñapos de los hampones.
La magnificencia del segundo Imperio y su prodigalidad mecenática hicieron posible esta metamorfosis. La época romántica fué la edad de oro y la única edad de la bohemia. La largueza de los Mecenas hizo llegar el champagne y las violetas hasta las boardillas literarias del romanticismo. El eufemismo de su lenguaje acogió con júbilo la palabra de bohemio, como la tenue insinuación de grieta. A la luz simpática y discreta de los reverberos de gas, en la larga noche festiva del segundo Imperio, los bohemios de trajes raídos y presuntuosos pudieron pasar por príncipes del país azul de Bohemia. Entonces fué cuando se formó suntuosamente la leyenda de la bohemia, que Heine y Gerardo de Nerval y Murguer enriquecieron con su rara fantasía. Entonces se fundó ese prodigioso reino de la Bohemia, encantado y ocioso, cuyo recuerdo perdura todavía como el de un paraíso perdido y cuyo libro de oro de la nobleza pretende ornarse con los nombres más prestigiosos de las letras. Ese país de Bohemia era, según hemos visto, el segundo Imperio francés. A la luz cruda de la electricidad con que se alumbraba la tercera República, el nocturno prestigio de la bohemia desaparece; los genios incomprendidos quedan reducidos á la categoría de ratés, las grietas ceden el sitio á las cocottes; la nueva República no ama excesivamente las bellas letras, y cerrados los salones de los Mecenas, las flores de las parietarias retóricas caen sacudidas por el gran espasmo de la revolución. El gran Mecenas de la nueva era democrática es el pueblo y el arte; eterno parásito, se hace realista. De igual modo entre nosotros, la revolución del 68 trunca las tradiciones mecenáticas de la simpática Corte isabelina, cierra los salones literarios y acaba con la bohemia de El frac azul. Esta bohemia fué sólo posible, sólo pudo conservarse un aire engañoso de dignidad y altivez literarias, mientras el gusto romántico imperó en los salones y dió el tono á la sociedad cortesana; en la época isabelina abundan estos salones—recoremos los del duque de Rivas, el marqués de Molins, el financiero Salamanca—, y es moda que los próceres aristocráticos, los personajes políticos y aun los escritores encumbrados ya—recuérdense las prodigalidades de Ventura de la Vega—practiquen el mecenismo literario. Raro es el libro que entonces no se acoge al patrocinio regio ó no está auspicado por un prócer. Al amparo de esta munificencia, gracias á esta alianza que Plauto ha hecho con Apolo, como en la época renacentista, los escritores bohemios pueden medrar y aun obtener, laborando con actividad aturdida, la seria investidura artística que da una obra colmada.
Como en los tiempos románticos, los políticos parten el presupuesto con los literatos. Desde la burocracia hasta el Parlamento, todos los orbes de la política tienen sus parnos correspondientes y los escalafones se oran profusamente con nombres literarios. El conde de San Luis lleva consigo á cada situa-

ción política una corte de poetas. Principales de la política y aun de la milicia como el general Ros de Olano y el conde de Cheste, aristócratas como el duque de Rivas, aspiran también al principado de las letras y sostienen huestes literarias. La munificencia del momento, propicia por modo singular el florecimiento del parasitismo literario. En este medio, en que un poeta como Zorrilla, que fué toda su vida un bohemio incorregible, pudo vivir azarosa y fastuosamente, rimar miles de versos y ceñirse la corona de vate nacional, los cínicos á lo Floro Moro Godo, cuya única ambición era la pereza, pudieron ballar una vida fácil.
Pero la revolución pone término, aquí también, á esta edad dorada de los escritores y destruye este parasitismo literario, cuyo recuerdo quedará eternizado en El frac azul. La Restauración no es luego favorable á las letras, aunque todavía quedan próceres de la generación anterior, como Castelar, Cánovas, Silvela y Echegaray, que mantienen activos hogares literarios, y aunque aún la llaneza española del Monarca quiera continuar las liberales simpatías maternales del brazo de la dulce consorte que ha enriquecido el folklore con un cantar de niñas. Pero la bohemia ha perdido su momento, ha pasado como los bufos y los ballets y todo ese mundo aturdido y brillante que nos vino del segundo Imperio. Iniciase una tendencia á la seriedad y á las virtudes económicas, que no es propicia á la antigua brillante libertad de costumbres, aunque se evada de ella con un gesto de simpatía nostálgica. La Regencia que sigue al breve período alfonsino, esa casta Regencia, severamente enlutada, llena de tristes recuerdos y de inquietud, la bella Regencia que hemos conocido, magnífica de majestad triste y atónita, acentúa esta nota austera y frunce el ceño á los poetas como á los traviesos genios epitalámicos. Los eruditos y los críticos eclipsan á los literatos puros. Triunfan las novelas arracimadas y coloides, los doctos estudios; los nombres de Menéndez y Pelayo, Galdós y Pereda sofocan los últimos estertores románticos. La juventud políticónica que ha de expiar los errores paternos, cierra los oídos para no oír á la última sirena romántica, y el Sursurus Corvía de Núñez de Arce, que en la alta burocracia representa todavía el antiguo parasitismo literario, se extingue, sufriendo siete muertes al herir cada uno de los siete ecos. Surgió luego el desastre, que ni la Regencia ni la juventud que creció con ella en una tristeza pura, merecieron. La generación pedagógica del 98 pide ideas y no cantos, y Unamuno y Ortega Gasset, como antes Clarín, imponen la literatura universitaria. Detrás de ellos, la libre generación del 900, acudillada de lejos por Rueda, un innovador rezagado, viene llena de audacia, en un ambiente hostil, afrontando todos los desdenes y exaltando todo lo nuevo con voz pánica. Pero la bohemia no es nueva. La generación del 900 es rebelde, por las heridas que los viejos han abierto en su corazón; oven; pero no es bohemia; al menos, lo es sin panache.
Aunque sus poetas conserven ciertas modalidades bohemias—Villaseca titula un libro El alto de los bohemios—, su tono es más bien nietzscheano y su gesto es más fraterno con el de los Gueus—Marquina escribe su canto á los golfos—. En los demás sólo perdura el recuerdo de la bohemia dorada y lejana de Nerval, como un fantástico y soñado país de elegancias y ocios, como un ideal Monsalvato. «En el país azul de Bohemia...»—escribe Rubén Darío—. Pero la vida de la nueva generación lírica se ajusta más al molde de los cenáculos pontificales que al de las errabundas pandillas bohemias. Sólo Carrere resucita en su obra una bohemia libresca, totalmente rapsódica. Mas sin querer, dominado por la realidad, su bohemia, como se ha visto, se le vuelve en picaresca y no hace sino trazar una genealogía de hampones. Sin embargo, sus sugestiones líricas—El caballero de la muerte—, trascienden, con todos sus influjos baudelairianos, en las estrofas de más de un poeta posterior á 1910: en Antonio Roldán, ya señalado entre los prosistas—aunque éste más bien se filia en la crespada descendencia de Pedro Luis de Gálvez—; en Juan Soca, un fino poeta cordobés, autor de La tristeza de amar (1917), en cuyas estrofas se combinan las amarguras bohemias con las nostalgias provincianas; en Vidal y Planas, autor de una poesía, La novia de los tristes, que tiene un alto valor representativo; en Xavier Bóveda, un fuerte poeta galico, autor de un Rosario lírico y sentimental (1917), en el que, junto á poemas de un fuerte hábito racial que abren sus alas con la seguridad y la amplitud de las victorias esculturadas, hay otros—todo más ca—mouelados en el tono elegíaco de las protervas líricas bohemias—Xavier Bóveda ha subrayado también en una serie de crónicas el itinerario bohemio-picaresco de Carrere, mas con duros trazos gorkianos—; en Heliodoro Puche—Corazón de la noche (1918)—, donde retoman los temas bohemios de las fraternizaciones tabernarias, en instantes evadidos del gran horario romántico. En el resto de la lírica contemporánea, los vestigios auténticos del mito bohemio son escasos y no constituyen estigmas diferenciales. Manuel Machado tiene á veces insinuaciones de la vida pobre y loca de los artistas, como en aquel poema en que «Leandro en su paleta—buscaba en vano aquel oro—que era todo su tesoro»; también ha dicho: «Hetaíras y poetas somos hermanos». Juan R. Jiménez nos deja oír alguna vez los violines bohemios; pero estos violines están ajustados á las pautas románticas, y lloran más bien con el aire vago y perdido de la errabundez infantil, de la verlainiana bohemia sin nombre. Rubén Darío, en Prosas profanas, nos traza suntuosos cuadros cenitales ó juveniles instantes de una elegante bohemia mussetiana, como en el raro soneto «Recuerdas que querías ser una Margarita?—Pero estos asteriscos bohemios que tachonan acá y allá la obra de nuestros poetas novecentistas no bastan á conferirle un carácter de escuela; son minúsculos focos bacteriicos que no llegan á inocular el morbo.
La colonia bacteriana bohemia está toda íntegra, con toda su virulencia concentrada

ESTADOS UNIDOS

Ataques rechazados. París, 31. Parte oficial norteamericano. En los Vosgos, fuertes destacamentos, avanzando hacia nuestras líneas, intentaron efectuar golpes de mano protegidos por su fuego de artillería. Fueron rechazados sin obtener resultado.

Nada que señalar en esta región, fuera de la lucha de artillería. Durante la jornada fueron eficazmente bombardeados por nuestros aviadores los alambardados por nuestros aviones en Darricourt y Conflans. Todos nuestros aparatos regresaron indemnes. (Agencia Radio.)

Toma de Juvigny. París, 31. Parte oficial yanqui. Al Norte del Aisne nuestras tropas han tomado por asalto Juvigny y han hecho 150 prisioneros. En Weyre y en los Vosgos fueron rechazadas nuevas tentativas enemigas que trataban de alcanzar nuestras líneas. En Alsacia nuestras patrullas penetraron en las trincheras enemigas, infligiendo pérdidas al adversario. (Agencia Radio.)

Ataque en Langemark. París, 31. (Parte semanal belga.) Durante la noche del 22 al 23 de agosto fueron realizados algunas incursiones en la región Este de Ramscoappelle, permitiéndonos hacer prisioneros.

Durante la noche del 26 al 27 de agosto nuestros destacamentos atacaron sobre un frente de tres kilómetros al Norte y Sur del ferrocarril de Langemark, penetrando en las posiciones enemigas.

A pesar de la tenaz resistencia y de los contraataques del adversario todos nuestros objetivos fueron conseguidos y mantenidos.

Hemos infligido fuertes pérdidas al enemigo y hemos hecho 90 prisioneros ileso y cogido varias ametralladoras, lanzabombas y material. Algunas tentativas del enemigo en Langemark, Weidendref y Wipe fueron rechazadas. Actividad ordinaria de artillería en todo el frente, principalmente en la zona de Neuport. Lucha de granadas en Dixmude. El subteniente aviador Villy Heribó ardiendo tres globos cautivos enemigos, habiendo realizado su victoria 26, 27 y 28. (Agencia Radio.)

Incursiones. París, 31. Comunicato de Oriente. Hubo máxima actividad de la artillería enemiga en todo el frente Oeste del Vardar. Las tropas británicas realizaron varias incursiones, haciendo prisioneros. Al Este del Vardar tropas helénicas efectuaron incursiones con éxito sobre las líneas enemigas. (Agencia Radio.)

GRAN DERROTA DE LOS BOLCHEVIKES

Cuatro mil muertos. Londres, 31. El correspondiente del Daily Mail en Oriente, Mr. Bernard Falk, telegrafía desde Hardin (Manchuria) que los bolcheviks han sufrido una gran derrota en el río Ussuri, que divide Manchuria y la provincia marítima de Siberia, en la cual se halla Vladivostock.

En tres días de lucha han sido rechazados rápidamente, y ahora huyen hacia Khabarovsk, a 400 millas al Norte de Vladivostock, y hacia la confluencia de los ríos Ussuri y Amur.

Han tenido 4.000 muertos. Los japoneses han ocupado Imán, a medio camino entre Nikolisk, al Noroeste de Vladivostock y Khabarovsk.

Esta victoria honra al generalísimo japonés Otani.

Los franceses y checos han tomado parte en esta victoria. (T. S. H.)

IMPERIOS CENTRALES

Representaciones independientes. Amsterdam, 31. La Gaceta de Colonia anuncia que Sajonia y Baviera han decidido enviar diplomáticos independientes a Sofía. La noticia ha causado en Berlín gran sensación e indica que los dos principales Estados alemanes después de Prusia quieren establecer con Bulgaria acuerdos independientes. El ministro bávaro ha sido nombrado ya. El nombramiento del sajón es inminente. Se cree que Wurtemberg, Baden y Hesse harán lo mismo. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Situación precaria de los Granets Duques. Estocolmo, 31. Según noticias procedentes de Rusia, los bolcheviks encarcelaron al Gran Duque Pablo en la fortaleza de Pedro y Pablo, en la celda del baltarte Trubetzkoi, reservada a los grandes criminales.

La familia del Gran Duque Constantino ha quedado literalmente reducida a la miseria. La Gran Duquesa María Pavlovna vive en una boardilla, sin criados, haciendo cola ante las tiendas, mientras que su marido, el Príncipe Putiatine, barre las calles. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

Sobre una conferencia de los socialistas. Copenhague, 31. A propósito de la noticia circulada de que se está celebrando en este momento una conferencia internacional en Interlaken, Branting, jefe de los socialistas suecos, ha declarado que aún no es tiempo de celebrar una verdadera Conferencia internacional en que todos los grandes partidos socialistas estén representados.

Es posible añadir que algunos socialistas alemanes, austriacos y suizos celebran actualmente alguna Conferencia; pero la reunión no tiene ninguna importancia. (Agencia Radio.)

LOS BALKANES

La situación en Turquía. Londres, 31. Comunican a The Times que Djavid bey, ministro turco de Hacienda, ha publicado las cifras dadas por el director general de la Deuda otomana.

El alza media de los artículos de primera necesidad en Berlín es de 124 por 100; en Viena, 178; en Constantinopla, 1.970 por 100, que explica las conjeturas hechas por los neutrales que han trabajado en Turquía de que el cuarto de la población del Imperio perece, ó bien muertos, ó por la guerra, inanición ó por enfermedades. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Conferencia sobre las condiciones mínimas de la paz. Londres, 31. La Pall Mall Gazette dice que tal vez, dentro de poco, se celebre una Conferencia interaliada con el fin de discutir las condiciones de paz mínimas que podrán ofrecer a Alemania.

Los Estados Unidos estarían representados en esta Conferencia, probablemente, por el coronel House.

Esta Conferencia no dará lugar a ninguna tregua en las hostilidades, ni discutirá los términos definitivos de la paz, puesto que el resultado decisivo debe obtenerse primeramente en el campo de batalla. (Agencia Radio.)

Homenaje al doctor Cortezo

La clase médica española está organizando un homenaje en honor del doctor Cortezo para perpetuar de algún modo su nombre, su labor científicococial y su relevante figura como médico, como escritor y como sociólogo.

La Comisión organizadora de este homenaje entiende que, aunque la clase médica ha tomado la iniciativa, la obra del doctor Cortezo le hace acreedor a la gratitud de todas las clases y fuerzas vivas del país, puesto que su labor al frente de la Dirección general de Sanidad y sus proyectos de ley en pro de la salud pública merecen perdurable memoria de reconocimiento. Por esto invita a todos los buenos ciudadanos a que cooperen al homenaje proyectado para que sea digno de la personalidad a quien se dedica.

Valladolid, 31.—Mañana llegará a ésta el director de Enseñanza, Sr. Gascón y Marín, para inaugurar el curso de las escuelas nacionales.

Huelga forzosa de jueces. Granada, 31.—Los tres jueces de primera instancia de Granada, acompañados del personal de los Juzgados, han visitado al presidente de la Audiencia, anunciándole que tendrán que declararse en huelga forzosa por hallarse ruinoso el edificio, amenazando sus vidas.

El presidente les contestó que formularan la denuncia por escrito para proceder con toda urgencia.

Caminos vecinales. Bajo la presidencia del gobernador, constituyóse el tribunal para la apertura de pliegos de caminos vecinales.

Casi todos los Ayuntamientos ofrecen subvención para la construcción de caminos. Se acordó enviar los pliegos a la superioridad con informes favorables.

Un procesamiento. El juez municipal de Albuñol, en funciones de instrucción, ha comunicado al gobernador civil que ha dictado auto de procesamiento contra el propietario y presidente de la Diputación provincial de Granada, D. Antonio Moreno Pérez, por alzamiento de bienes y falsedad en documento público.

Huelga de tranviarios. Los tranviarios de Granada han comunicado al gobernador que el día 3 de septiembre se reunirán en asamblea para discutir la contestación dada por el director de la Compañía a sus peticiones, y pedir el apoyo de las Sociedades obreras para declararse en huelga.

De sport. Almería, 31.—Se han celebrado las regatas organizadas por el Real Club Náutico, exclusivas para los socios.

Los vencedores recibieron los premios, consistentes los primeros en copas y medallas de plata, y los segundos medallas de bronce. Luego hubo concurso de natación, con premios en metálico.

Un festival. Alicante, 1.º.—Se ha celebrado el anunciado festival nocturno en la Plaza de Toros, con baile por la rondalla valenciana, concierto por la Banda municipal y fuegos artificiales.

Como final de la fiesta, se lidió un toro. De los incidentes que dio lugar este último número del programa, doy cuenta en telegrama aparte.

El «Alfonso XII». Coruña, 1.º.—Ha llegado el transatlántico Alfonso XII, procedente de Cuba.

Trae 784 pasajeros para este puerto. Durante la travesía fallecieron los pasajeros Ramona Rouga Corredoira, natural de Lugo, y Manuel Prada González, de Zamora.

El día 24 cayó al mar el marinero Antonio Díaz Heras, al que se buscó inútilmente durante cinco horas.

Llegada de toreros. Han llegado las cuadrillas de Celita y Pacomio, que torearán mañana ganado de Tres Pajaricos.

Se espera la llegada de Muley Hafid, el ex Sultán marroquí, para presenciar la corrida. El «Alicantino».

Cádiz, 1.º.—Llegó el vapor correo Alicante, procedente de la Habana y Nueva York. El concurso de orfeones. — Reparto de premios.

Santander, 1.º.—Se ha celebrado en el Ayuntamiento el reparto de premios a los orfeones premiados. El Ovetense renunció al premio de 1.000 pesetas, por tener que marchar a Oviedo y no poder tomar parte en el festival obligatorio que se celebró por la noche. Después, la Comisión organizadora ha obsequiado con un banquete al Jurado.

El resultado económico de concurso de orfeones en beneficio de la Sociedad de Caridad, excede de 5.000 pesetas.

Llegada de un conferenciante. Vigo, 1.º.—En el tren correo ha llegado, procedente de León, el catedrático de la Universidad de Pensilvania D. Miguel Romera

DEL GOBIERNO CIVIL

Ayer ha celebrado el gobernador civil la segunda conferencia con la representación patronal y obrera para tratar de resolver la huelga de los encuadradores de la casa Calleja. De los cinco ó seis puntos que constituían las diferencias entre patronos y obreros, ha habido acuerdo en todos menos en uno; y aun cuando los criterios respecto a éste se han mostrado irreconciliables, confía el gobernador en que todavía podrá llegarse a una solución.

Ayer se ha verificado en el Gobierno civil, ante el Tribunal compuesto de los señores presidente de la Diputación Provincial é ingeniero jefe de Obras públicas, bajo la presi-

dencia del gobernador civil, la apertura de los pliegos presentados para los tercero y cuarto concursos de subvenciones y anticipos de fondos para la construcción de caminos vecinales y puentes económicos en esta provincia.

El número de pliegos presentados para ambos concursos fué el de 29; de los cuales fueron rechazados cuatro en el acto de la apertura, que fué pública, por no haber solicitado previamente los Ayuntamientos peticionarios la declaración de utilidad pública.

LA FABRICA DEL GAS

Traspasa los límites de lo tolerable lo que ocurre con el servicio de fluido de gas. Desde medio día la presión es tan débil, que en muchas casas que utilizan este servicio para usos domésticos han tenido que sustituirle.

Nuestras máquinas linotipias no han podido trabajar durante gran parte de la mañana, y hemos corrido evidente riesgo de no poder publicar la edición de las dos de la tarde.

A merced de esfuerzos y de medios propios improvisados por nuestro deseo de servir al público, lo hemos conseguido a duras penas. Cuantas veces hemos rogado a la Fábrica del Gas el aumento de presión se nos ha contestado que no se hallaban en la fábrica los jefes que podían autorizarlo. Es decir, que el servicio público estaba totalmente abandonado.

Es menester que por quien corresponda se remedie este estado de cosas, que ocasiona tan enormes perjuicios a Empresas y particulares.

PROVINCIAS

Llegará Gascón y Marín. Valladolid, 31.—Mañana llegará a ésta el director de Enseñanza, Sr. Gascón y Marín, para inaugurar el curso de las escuelas nacionales.

Huelga forzosa de jueces. Granada, 31.—Los tres jueces de primera instancia de Granada, acompañados del personal de los Juzgados, han visitado al presidente de la Audiencia, anunciándole que tendrán que declararse en huelga forzosa por hallarse ruinoso el edificio, amenazando sus vidas.

El presidente les contestó que formularan la denuncia por escrito para proceder con toda urgencia.

Caminos vecinales. Bajo la presidencia del gobernador, constituyóse el tribunal para la apertura de pliegos de caminos vecinales.

Casi todos los Ayuntamientos ofrecen subvención para la construcción de caminos. Se acordó enviar los pliegos a la superioridad con informes favorables.

Un procesamiento. El juez municipal de Albuñol, en funciones de instrucción, ha comunicado al gobernador civil que ha dictado auto de procesamiento contra el propietario y presidente de la Diputación provincial de Granada, D. Antonio Moreno Pérez, por alzamiento de bienes y falsedad en documento público.

Huelga de tranviarios. Los tranviarios de Granada han comunicado al gobernador que el día 3 de septiembre se reunirán en asamblea para discutir la contestación dada por el director de la Compañía a sus peticiones, y pedir el apoyo de las Sociedades obreras para declararse en huelga.

De sport. Almería, 31.—Se han celebrado las regatas organizadas por el Real Club Náutico, exclusivas para los socios.

Los vencedores recibieron los premios, consistentes los primeros en copas y medallas de plata, y los segundos medallas de bronce. Luego hubo concurso de natación, con premios en metálico.

Un festival. Alicante, 1.º.—Se ha celebrado el anunciado festival nocturno en la Plaza de Toros, con baile por la rondalla valenciana, concierto por la Banda municipal y fuegos artificiales.

Como final de la fiesta, se lidió un toro. De los incidentes que dio lugar este último número del programa, doy cuenta en telegrama aparte.

El «Alfonso XII». Coruña, 1.º.—Ha llegado el transatlántico Alfonso XII, procedente de Cuba.

Trae 784 pasajeros para este puerto. Durante la travesía fallecieron los pasajeros Ramona Rouga Corredoira, natural de Lugo, y Manuel Prada González, de Zamora.

El día 24 cayó al mar el marinero Antonio Díaz Heras, al que se buscó inútilmente durante cinco horas.

Llegada de toreros. Han llegado las cuadrillas de Celita y Pacomio, que torearán mañana ganado de Tres Pajaricos.

Se espera la llegada de Muley Hafid, el ex Sultán marroquí, para presenciar la corrida. El «Alicantino».

Cádiz, 1.º.—Llegó el vapor correo Alicante, procedente de la Habana y Nueva York. El concurso de orfeones. — Reparto de premios.

Santander, 1.º.—Se ha celebrado en el Ayuntamiento el reparto de premios a los orfeones premiados. El Ovetense renunció al premio de 1.000 pesetas, por tener que marchar a Oviedo y no poder tomar parte en el festival obligatorio que se celebró por la noche. Después, la Comisión organizadora ha obsequiado con un banquete al Jurado.

El resultado económico de concurso de orfeones en beneficio de la Sociedad de Caridad, excede de 5.000 pesetas.

Llegada de un conferenciante. Vigo, 1.º.—En el tren correo ha llegado, procedente de León, el catedrático de la Universidad de Pensilvania D. Miguel Romera

Navarro, que el lunes dará una conferencia en el gran salón de actos de la Escuela de Artes y Oficios.

Recibieron en la estación los presidentes y Juntas directivas de las Sociedades de Gimnasia y Asociación del fomento del turismo organizadoras de dicha conferencia.

LAS TORMENTAS

UN PUEBLO INUNDADO. Teruel, 1.º.—El alcalde de Villafranca telegrafía al gobernador civil dándole cuenta de que ha descargado una horrosa tormenta sobre aquel término municipal.

El río se ha desbordado, inundando la mayor parte de la población y causando enormes daños. Las cosechas han sido arrasadas por el temporal, que ha llevado la miseria y la consternación a muchos hogares.

El alcalde en un telegrama describe la angustiosa situación del pueblo de Villafranca y sus contornos, y pide auxilios urgentes al gobernador.

El gobernador y el alcalde de Teruel han enviado a Villafranca un tren de socorro con bombas y material.

El tren correo que había salido de Teruel ha tenido que regresar por serle imposible el paso por la zona inundada.

Créese que no hay desgracias personales. Se ignoran más detalles.

EN ALICANTE

Cogida de Serranito de Valencia. Alicante, 1.º.—En el festival celebrado anoche en la plaza de Toros y como último número del programa se lidió un toro de Flores, sobrero de anteriores corridas, que el diestro Serranito de Valencia, que le saludó con algunos lances de capa, alcanzándole en el último, derribándole, y después de engancharle y campanearle, le tiró al suelo, volviéndole a recoger.

Inmediatamente fué llevado Serranito a la enfermería, donde se le reconoció por los médicos.

Tenia el diestro una herida de diez centímetros de profundidad en la región glútea derecha y otra en la carótida del lado derecho. Los facultativos practicaron la primera cura al herido, disponiendo que fuese trasladado a su hospedaje.

Un «capitalista» cogido. Dos mozaletes se arrojaron al redondeo. Uno de ellos fué alcanzado por el toro de Flores, que le propinó algunos varazos.

También fué llevado a la enfermería. Escándalo. El toro quedó en el redondeo, sin que ninguno de los toreros se decidiera a tomar los trastos para darle muerte.

En la plaza se promovió por esta causa un escándalo enorme. A las dos de la madrugada desfiló el público y se marchó a la calle.

El toro continuaba vivo en el centro de la plaza.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes EN VIGO. El paro general para el lunes.

Vigo, 1.º.—Dicen de Puentearreas que la Sociedad de oficios varios acordó el paro general para el 2 de septiembre, en vista de que los fabricantes Candeira y Estein se niegan a admitir los obreros despedidos y aumentar un real los jornales.

EN VITORIA. Compra de trigo. — Un empréstito sin interés.

Vitoria, 1.º.—Se ha reunido la Junta de Subsistencias con el Sindicato harinero, ordenando a éste la compra, por cuenta del Ayuntamiento, de todo el trigo que encuentre. El proyecto es almacenar unas 80.000 fanegas de trigo.

También tiene el Ayuntamiento el proyecto de hacer un empréstito de 2.000.000 de pesetas para cubrir los gastos que ocasionen la compra de trigo y arrastre, almacenaje y administración.

El empréstito se hará sin interés, apelando al patriotismo de los capitalistas alaveses.

EN CORUÑA. El conflicto del pan.

Coruña, 1.º.—El Ayuntamiento se reunió en sesión extraordinaria para tratar del conflicto del pan, en vista del anuncio de los tahoneros de cerrar las tahonas por carestía de la harina.

Acordóse proceder a la incautación de las harinas que existen en la capital, prohibir su salida de la provincia y fabricar pan para el público, que se venderá a 65 céntimos el kilo.

EN VILLAGARCÍA. Dimisión de una Cámara de Comercio.

Villagarcía, 1.º.—Continúa la excitación por haber dimitido la Junta directiva de la Cámara de Comercio.

El gobernador ha teleografiado al presidente de aquélla, rogándole sean retiradas las dimisiones de la Corporación municipal, negándose ésta.

AVISOS UTILES

Los compradores de las MERMELADAS ALFRED HILL participarán en la Lotería de Navidad

SIERRA compramos, con preferencia de carro para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

A LOS MEDICOS

Lea usted El Dia

que conocedor de que las enormes cifras de mortalidad de las estadísticas sanitarias, la disminución de la natalidad, los estragos del paludismo, la tuberculosis y la tifoidea, y la indefensión de la infancia, que comprometen el porvenir de España, necesitan urgente remedio, ha emprendido una patriótica campaña, ajena a toda idea política, para conseguir:

I. Pago de los titulares por el Estado. II. Implantación del seguro obligatorio contra la enfermedad. III. Protección a la mujer que cría. IV. Nueva ley de Sanidad.

A esta campaña cooperan políticos, profesores, médicos, abogados, militares, literatos, maestros, sacerdotes y cuantos tienen alguna significación social especial y sienten la gravedad del problema. La dirección técnica ha sido confiada a su redactor

Doctor César Juarros

el que invita a cuantos profesionales tengan ideas que exponer, lo hagan, procurando que no exceda su trabajo de tres cuartos de columna de El Dia.

Grandes perjuicios. La paralización de la vida administrativa causa enormes perjuicios, pues en las oficinas municipales no se despacha absolutamente ningún asunto.

Los obreros constituyen la Junta de defensa. Esta mañana constituyóse la Junta de defensa de los obreros, estando dispuestos a huelga mientras no se resuelvan los problemas pendientes.

Supresión comentada. Comentase muy desfavorablemente el que siendo varios los puertos españoles habilitados para la emigración, donde ha disminuido ésta, debido a las circunstancias, el ministro de Fomento sólo se haya fijado en el puerto de Villagarcía para suprimirle la habilitación.

EL CARTEL DE HOY

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—10. Los camarones y Las amapolas.—Concierto por la banda de Ingenieros.—Recreos varios.—Entrada, una peseta.

EL PARAISO.—(Compañía de comedia de Anita Adamuz).—6.30. Caridad.—10.30. El orgullo de Alcabate.—En ambas funciones, Conchita González, artista en miniatura, imitadora de artistas de variedades.—Grandes partidos de pelota por señorías.—Esmerado servicio de restaurant.—Ziganos.—Diversos recreos.—Entrada, 5 céntimos.

ESLAVA.—6.30. Frivolina.—10.30. Frivolina. NOVEDADES.—4. La alegría de la huerta.—5. Mollinos de viento.—6.15. La cartujana.—7.30. El agua del Manzanares o Cuando el río suena.—8.30. La alegría de la huerta.—10.30. El Príncipe Casto y El agua del Manzanares o Cuando el río suena.

TRIUMPH-PALACE.—Tarde y noche.—Cine y variedades.—Gran éxito de Asunción Madrid, Lolita Baldo y Ciri Martín en sus creaciones.

CINE IDEAL.—Programa ideal.—Serleto ideal.—Temperatura ideal.—Tarde, a las 5.30; noche, a las 10.

FRONTON MADRID.—A las 5 de la tarde.—Partidos de raqueta entre señorías.—Partido a 35 lantos.—Aurora y Elvira contra Anita y Teresa.—A las 10.30 de la noche, en El Paraíso.—Partidos de raqueta entre señorías.—Partido a 30 lantos.—Pelra y Consuelo contra Encarna y Joaquina.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

EL CARTEL DE HOY

Corrida de novillos. A las cinco y media en punto comenzará la corrida anunciada para esta tarde, lidiándose ocho novillos-toros, por los espadas Carnicerito, García Reyes, Salvador Frog y Ernesto Pastor con sus correspondientes cuadrillas.

Nombre y señas de los toros. 1.º Presumido, núm. 147, negro, de Cobaleda.

2.º Portero, núm. 13, negro, de Pablo Romero.

3.º Escogido, núm. 14, berrendo en colorado, de Terrones.

4.º Almirante, núm. 35, retinto, de ídem.

5.º Contador, núm. 26, castaño, de ídem.

6.º Melano, núm. 19, ídem, de ídem.

7.º Consentido, núm. 17, negro, de ídem.

8.º Dirigido, núm. 12, castaño, de ídem.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Real Escuela de Ingenieros Electricistas. Actualmente Fomento de la Enseñanza y Construcciones Industriales. Esta Institución, fundada en 1902, que ya tiene un numeroso contingente de Ingenieros Electricistas en España y Extranjero, ha ampliado los estudios a la INGENIERIA MECANICA y la QUIMICA. Un especial método en la aplicación de los limitados recursos industriales que posee en sus TALLERES, GABINETES, LABORATORIOS, CENTRAL, INSTALACIONES HIDRAULICAS y ELECTRICAS, ETC., hace que la carrera sea breve, económica y de éxito infalible. Detalles: Domingo Bou, Director de la Real Escuela. Sarriá (Barcelona)

LA FORESTAL DE URCEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.
 Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.
 FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)
 FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

PEELE

HERMOSURA JUVENIL NATURAL

se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

Lotion «PEELE»
 Automasaje líquido tiene fama mundial por ser el UNICO preparado VERDAD que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis SIN PINTARLO. 10 cfrasco y 6 medio frasco. Frasco «Maria Guerrero». Tiene más que el triple contenido del frasco de ptas. 10. Ptas. 25.

CREMAS Y PREPARADOS LIQUIDOS para hermoear y blanquear el cutis.
PREPARADOS INOFENSIVOS para hermoear los ojos.
PREPARADOS EN LIQUIDO Y PASTA para hermoear las manos y las uñas.
PREPARADOS de USO EXTERNO para adelgazar y para endurecer los pechos.
ELIXIR Y AGUAS contra la caída del pelo y para perfumarlo.

DEPILATORIO—POLVOS.—COLORETOS.—TINTURAS.—RON QUINA.—ELIXIR Y POLVOS DENTIFRICOS.—ESENCIAS.—AGUA DE COLONIA.—JABONES.—AGUA DE TOCADOR de la marca «PEELE»

De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Gayoso, Arenal, 2; Coipel, Barquillo, 1, y Victoria, Olózaga, 18, MADRID, y en la

«CASA PEELE» Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID

Provedora de la Real Casa.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
 Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
 La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.



PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	260	310	380	300
Barril de 100 litros id., id.	120	140	185	140
Barril de 75 litros id., id.	95	110	130	112
Barril de 50 litros id., id.	65	75	90	80
Barril de 25 litros id., id.	40	45	50	40
Caja con 25 botellas.	»	»	60	50
Caja con 12 botellas.	»	»	30	25
Caja con 25 medias botellas.	»	»	38	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dubos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

AVISOS MUY IMPORTANTES A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor 0,60 por botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Filjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaistaing, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 47, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

LINEA DE CUBA-MEXICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana para Coruña y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEXICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escala en Nueva York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo á Nueva York, puertos del Cantábrico á Nueva York y la línea de Barcelona á Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES

DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra.)

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)

CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID.

Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y berlinas
 Transporte de toda clase de mercancías
 Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.580 M.
 Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:
 En la estación de Atocha, T.º 806.
 En la estación del Norte, T.º 801.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

La Central Anunciadora

AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD (TITULO REGISTRADO)
 ANUNCIOS-ESQUELAS-RECORDATORIOS
 Pelayo, 52. principal.

INGENIEROS INDUSTRIALES

Preparación completa y exclusiva para la carrera. Dirigida por el Ingeniero Industrial **ACADEMIA D. MANUEL SOTO REDONDO**
 Se facilitan reglamentos con programas de ingreso. Las clases comenzarán el día primero del mes de octubre. Esta Academia ha conseguido desde su fundación un promedio del 35 por 100 de los alumnos ingresados en la Escuela Central.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Me.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid. P.º	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mútuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

Con la vista digna
 rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias a la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.



CON ALEGRIA VEO aumentar

PERLAS DE ORO
 MARAVILLOSA MEDICACION HOMOPATA — Curas con gran rapidez — LA IMPOTENCIA
 En todas sus causas y edades. Espasmos, nervios, migrañas, etc., etc. 6 Ptas. frasco. Madrid, Arenal, 2 y Pta. del Sol, 8. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que desean recibir directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Calle de Canalarias 13, Barcelona. Envía gratis folletos explicativos.

No se tina Ud. más que con "Tincar", 125. Ahorra usted dinero, al mismo tiempo que adquiere la última palabra de dato para el cabello. FARMACIA GAYOSO, Arenal, 2, y MARTIN Y DURAN.

AVISO
 La Casa Central es la que MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

CAMAS BORADAS
 Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien prueba lo contrario. — Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 24

CAMAS DE BRONCE
 1.ª Casa en España
 Modelos artísticos en todos los estilos. Fabricación especial. Plinillos.—Espoz y Mina, 5.

CONSULTAS
 Partos, matriz, esterilidad, Embarazo, Jarvis, 35, doctor M. Díez-dos, tres-pesetas.
 Rayos X. Reconocimientos. Cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Especialistas en enfermedades gripales. Consulta particular. Corredora Enja, 5.

COMPRAS Y VENTAS
 Compro oro, plata, platino, galones, alhajas, dentaduras, dientes. Plaza Santa Cruz, 7, platería.
 Compro oro, platino, alhajas, joyas, damascos, pianos, pianolas, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papeletas del Monte. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.
 Compro tornos, cepillos, tachos y herramientas para taller mecánico. — Guillermo Herrera, Almería.
 Menudo atronchoso. Servicio hasta 500 toneladas mensuales á 32 pesetas toneladas sobre vagón origen. Apartado 612.
 Muebles nuevos y de ocasión, más baratos que en almonedas. Comedores, alcobas, silleros, armarios, camas, despachos. Romanones, 12, teléfono 3.030. Hay guardamuebles.

Particulares, ocasión. Liquidación relojes oro repetición pulseras, grandes ganadas alhajas oro, platino, piedras preciosas; máquinas fotográficas Zeiss Ikon; grabadoras; máquinas de escribir; máquinas de coser; Smith, Yost, Royal; máquinas Singer, escopetas, armas, pianos, autopianos, gramófonos, bicicletas, pinillos, serijas, cadenas, medallas, bolsillos plata, paraguas, bastones, antigüedades é infinitos de objetos todos de ocasión. Casa Reina, Hortaleza, 8, tienda. Aviso: Compramos todo de valor y lo bonito.

Oferta de señoras, Cruz 5 y 7. Precios módicos. Sursum de «Nuestra Señora de la Luz».
 Véndese tubería hierro colado, 500 metros largo, 15 centímetros. Luz Méquina, Caldera vapor 18/20 HP. Rogallo Oliva. Málaga.

ESPECIFICOS
 Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia.
 OFERTAS Y DEMANDAS
 Hermosa, arrogante, distinguida, salda usted encantando artistas, economista mente casa Rocca, Tetuán, 22.
 Tapicero para las casas. Economía y corta fundas. económico. Reina, 5 y 7, vidriero.

OCTAVO ANIVERSARIO EL SEÑOR **Don Luis Villar y Peralta**
 CONSUL DE ESPAÑA, ABOGADO DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID, LICENCIADO EN CIENCIAS FÍSICO-QUÍMICAS, ACADEMICO-PROFESOR DE LA REAL DE JURISPRUDENCIA Y LEGISLACIÓN, CABALLERO DE LA ORDEN DE CARLOS III, ETC.
 Falleció en Lausana (Suiza) EL DIA 30 DE AGOSTO DE 1910
 R. I. P.
 Su madre, viuda y hermano (ambos ausentes); tíos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos le tengan presente en sus oraciones.
 Las misas que se celebren el día 2 de septiembre en Nuestra Señora de la Consolación (Valverde, 19), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
 Los Emnos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispo de Madrid-Alcalá tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (1)

MATERIAL FERROVIARIO
 Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, en el canal. S. A. L. VASCONGADA
SE VENDE ESTANO
 EN LINGOTES Y BARRITAS SOLDADURAS
 G. A. D.—NOVIADO, 18, ALMACEN

PRADO-TELLO
 OFICINA TÉCNICA DE PUBLICIDAD
 Augusto Figueroa, 41 triplicado.
 MADRID. Teléfono M. 2.234.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
 «LA MARAVILLA»
 Analizadas por el sabio doctor **B. SANTIAGO RAMON Y CAJAL**
 ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
 Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinentes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.
 Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes **MARTIN Y DURAN**, Tetuán, 3. MADRID, y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Publicidad económica
 Particularmente, ocasión. Liquidación relojes oro repetición pulseras, grandes ganadas alhajas oro, platino, piedras preciosas; máquinas fotográficas Zeiss Ikon; grabadoras; máquinas de escribir; máquinas de coser; Smith, Yost, Royal; máquinas Singer, escopetas, armas, pianos, autopianos, gramófonos, bicicletas, pinillos, serijas, cadenas, medallas, bolsillos plata, paraguas, bastones, antigüedades é infinitos de objetos todos de ocasión. Casa Reina, Hortaleza, 8, tienda. Aviso: Compramos todo de valor y lo bonito.
 Oferta de señoras, Cruz 5 y 7. Precios módicos. Sursum de «Nuestra Señora de la Luz».
 Véndese tubería hierro colado, 500 metros largo, 15 centímetros. Luz Méquina, Caldera vapor 18/20 HP. Rogallo Oliva. Málaga.
 ESPECIFICOS
 Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia.
 OFERTAS Y DEMANDAS
 Hermosa, arrogante, distinguida, salda usted encantando artistas, economista mente casa Rocca, Tetuán, 22.
 Tapicero para las casas. Economía y corta fundas. económico. Reina, 5 y 7, vidriero.